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 306محضر الجلسة رقم 

 ( 4002يونيو  31) 3241جمادى الثانية  36الثلاثاء لتاريخ:
 المستشار الس يد لحسن بجديكن الخليفة الخامس لرئيس ام٬لس. الرئاسة:

 قيقةالدالساعة الثانية و ساعات وعشرون دقيقة، ابتداء من ثلاث  التوقيت:
 بعد الزوال. الأربعين

 : مناقشة الأس ئلة الشفوية.جدول الأعمال

----------------------------------------------- 
 : رئيس الجلسة لحسن بجديكن رئيس الجلسةالس يد 

 أأشرف المرسلين. بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على
 أأعلن عن افتتاح الجلسة.

 الوزراء،السادة 
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

من الدس تور ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  63عملا بأأحكام الفصل 
م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة للأس ئلة السادة 

 المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها.
وقبل الشروع في تناول الأس ئلة الشفوية المدرجة في جدول الأعمال، 
أأعطي الكلمة للس يد الأمين لإطلاع ام٬لس على ماجد من مراسلات 

علانات.   واإ
 الكلمة للس يد الأمين.

 المستشار الس يد أأحمد حاجي، أأمين ام٬لس:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

توصلت رئاسة ام٬لس برسالة من الس يد الوزير المكلف بالعلاقات مع 
 البرلمان، هذا نصها:

 .4002يونيو  31موضوع الرسالة: جلسة الأس ئلة الشفهية ليومه الثلاثاء 
 سلام تام بوجود مولنا الإمام.

كوين المهني وبعد، يشرفني أأن أأبلغكم أأن الس يد وزير التشغيل والت
لى الس يد وزير الصناعة  س يجيب عن السؤال الشفهيي الوحيد الموجه اإ

عادة"والتجارة والتكنولوجيات الحديثة حول  تحديث تموقع الغرف  ضرورة اإ
قتصادية الوطنية ، والمدرجة في جدول أأعمال "المهنية داخل الخريطة الإ

 .4002يونيو  31جلسة يومه الثلاثاء 
 عبارات التقدير.وتفضلوا بقبول خالص 

 الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان.

 الإمضاء: حمد سعد العلمي.

كما توصلت رئاسة ام٬لس كذلك من فريق التجمع الوطني للأحرار 
لى الس يد وزير المالية ال سؤالين ال بطلب تأأجيل  شفهيين اللذين وجها اإ

 ولاقتصاد اإلى جلسة لحقة.
كذلك توصلت رئاسة ام٬لس من فريق التحالف الإشتراكي من رئيسه 

  –رئيس فريق التحالف الإشتراكي  - عبد اللطيف أأوعمو

لى الس يد رئيس مجلس المستشارين..  اإ
 شفوي.الموضوع: تأأجيل سؤال 

وبعد، يشرفني أأن أألتمس منكم تأأجيل السؤال الشفوي المبرمج لجلسة 
الثلاثاء المتعلق بالعنف الممارس على الأطفال، الموجه الأس ئلة الشفوية ليومه 

لى الس يد وزير التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن اإلى جلسة لحقة.  اإ
 وتفضلوا الس يد الرئيس بقبول عبارات التقدير.

بتداءا من  يونيو  30عدد الأس ئلة الشفوية التي توصل بها ام٬لس اإ
لى غاية يوم الثلاثاء  4002  :منه 31اإ

 ؛سؤلا 40عدد الأس ئلة الشفهية: 
 أأس ئلة. 3عدد الأس ئلة الكتابية: 

 كذلك هناك رسالة، الموضوع من الرسالة.

لى الس يد رئيس مجلس المستشارين ام٭ترم،  اإ
من فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية وانتسابي للفريق  تيالموضوع: اس تقال

 الحركي.
 سلام تام بوجود مولنا الإمام.

لى كريم علمكم أأنني قررت اس تقالتي من فرق  وبعد، يسعدني أأن انهيي اإ
لى الفريق الحركي.  الحركة الديمقراطية لاجمدعية وانمدئي اإ

 وتفضلوا الس يد الرئيس بقبول فائق التقدير ولاحترام.
 الحاج الطاهري الإمضاء:

 هذا ما جاء الس يد الرئيس في المراسلات، ولكم الكلمة.

 الجلسة:الس يد رئيس 
شكرا الس يد الأمين، طلبات الإحاطة الواردة على رئاسة ام٬لس، ورد 
ذن الكلمة  طلب الإحاطة من فريق التحالف الوطني، ورد طلب واحد، اإ

 للس يد رئيس الفريق.

 أأحمد الكور:الس يد المستشار 
 شكرا الس يد الرئيس،

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.
طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين أأحيط مجلس نا الموقر 

 بقضية تهم واقع رياضة كرة القدم ببلادنا. 
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نه يوم السبت الماضي أأجرى المنتخب  كما تعلمون الس يد الرئيس فاإ
المغربي لقاءا مع نظيره الرواندي برسم الإقصائيات المؤهلة لكاس العالم 

فريقيا ل  4030 نفس الس نة، وقد مني الفريق الوطني بهزيمة قاس ية وكاس أأمم اإ
لى الصف الثاني في ترتيب ام٬موعة. 6-3  جعلته يتراجع اإ

فريقيا للأمم   4002وأأمام هذه الخسارة التي تبعت انتكاسة كأس اإ
والتراجع الكبير الذي عرفته الرياضة المغربية على مس توى كرة القدم، لزلنا 

ول تأأهيل الرياضة ببلادنا عموما وتأأهيل كرة نطرح السؤال الملح والمزمن ح
 القدم على الخصوص.

 أأيها السادة، 
لقد كنا من الس باقين في فريق التحالف الوطني في اس تدعاء الس يدة 
الوزيرة لمناقشة انتكاسة غانا، لكن للأسف برمج هذا اللقاء مع مجلس 

رات في المستشارين حتى اس تهلك الموضوع، وقيل فيه ما قيل واتخذت قرا
هذا الشأأن، هذا س نضع الثقة يوما ما في الإطار المغربي بدل اللجوء دائما 
ذا كنا عاجزين على تكوين تقنيين في المس توى  لى التقنيين الأجانب، واإ اإ
فس نكون عاجزين أأيضا على تكوين لعبين في المس توى، وهذا بعيد عن 

ترفين في مس توى أأرض الواقع لأن لدينا أأطر في المس توى العالمي ولعبين مح
 الكرة العالمية.

لى التقني الأجنبي؟ ومهما كان  ،وبالتالي تساؤلنا لماذا دائما اللجوء اإ
نه لن يتوفر على الروح الوطنية كمدرب  مس توى هذا التقني الأجنبي فاإ

 مغربي بشكل واضح من أأجل تحمل المسؤولية.و وطني 
ل هذه الإحاطة، كل ما نتمناه في فريق التحالف الوطني من خلا ،وأأخيرا

أأن تكون قرارات تس يير الشأأن الرياضي المغربي قرارات جريئة تصب في 
طار التأأهيل الشمولي للرياضة المغربية، وليست قرارات ترقيعية والتي من  اإ

 خلالها تبقى الأزمة دائما تنخر كيان الرياضة الوطنية.
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس، 

في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه نشرع الآن 
سؤلا: سؤلا منها أآني موجه لقطاع الجالية المغربية  31الجلسة وعددها 
سؤلا عاديا موزعة على قطاعات الجالية المغربية المقيمة  32المقيمة بالخارج، و

الصناعة  بالخارج، لاقتصاد والمالية، الطاقة والمعادن، الرياضة، التشغيل،
 والتجارة، التنمية لاجمدعية.

لى الس يد الوزير  نس تهل جدول أأعمال هذه الجلسة بالأس ئلة الموجهة اإ
المنتدب لدى الوزير الأول المكلف بالجالية المغربية المقيمة بالخارج والتي 
تتمحور حول لاس تعدادات لس تقبال أأفراد الجالية، ونظرا لوحدة الموضوع 

وقر بالإس مدع أأول لعروض السادة المستشارين، وبعد نس تأأذن ام٬لس الم
جابة عنها دفعة واحدة... متفقين؟  ذلك نعطي الكلمة للس يد الوزير للاإ

لى الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول  السؤال الآني الأول الموجه اإ
المكلف بالجالية المغربية المقيمة بالخارج، حول التدابير المتخذة لس تقبال 

للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد القادري،  ،الية المغربية المقيمة بالخارجالج
راس، عزيز الفيلالي، و حمد السوسي المساوي، بنجيد الأمين، العربي ب

سماعيل قيوح، العربي سديد، صالح  مصطفى القاسمي، بلعيد بنشمسي، اإ
القباج، حمد ولد دادة، يوسف التازي، العربي ام٭رشي، علي قيوح، العربي 

 علوي، خديجة الزومي، سعد بنزروال وحمد لفحل. تيتنى
 الكلمة لأحد المستشارين.

 المستشار الس يد أأحمد القادري:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 السادة المستشارين،
 الأخت المستشارة،

طار اهمدمه بالجالية المغربية في الخارج، وفي  الفريق لاس تقلالي في اإ
لى الحكومة  طار تقدير الدور الذي تقوم به هذه الجالية تقدم بهذا السؤال اإ اإ
عطاء توضيحات حول اس تقبال هؤلء المهاجرين الذين  لى اإ وهو يرمي اإ

لى  يحلون في موسم الصيف، ونحن نعلم أأن من المنتظر أأن يصل عددهم اإ
ثلاثة دالملايين، أأنه هناك الس يارات التي ستس تعمل أأثناء الدخول اللي هي 

بالنس بة  %6و -بالنس بة للمهاجرين %6أأي بزيادة  -أألف 200تقريبا 
 للس يارات عن الس نة الفارطة.

نحن نعرف مدى الرعاية السامية لجلالة الملك للجالية المغربية في  ،كذلك
عطاء التعلمٯ لى المغرب وتدبير أأ ت من الخارج، ومدى اإ جل تسهيل زيارتهم اإ

 شؤون ملفاتهم التي عادة ما يس تغلون هذه الفرصة لمتابعتها وللاإطلاع عليها.
كذلك الس يد الوزير، تعلمون أأنه هذه الس نة تضاعفت وازدادت 
التحويلات التي يقوم بها السادة أأفراد الجالية المغربية في الخارج، وساهمت 

دخا يجاد نوع من التوازن بالنس بة بشكل كبير في اإ ل العملة الصعبة وفي اإ
لتغطية الصادرات، وهذه العوامل كلها تجعلنا كذلك ونحن نعيش قبل 
أأس بوع لاجمدع الأولي للمجلس الأعلى للمهاجرين، يجعلنا باسم الفريق 
 لاس تقلالي نتساءل عن مدى لاس تعدادات التي خصصت لهذا الموضوع.

د أأن يكون هذا الإهمدم موسمي لأن قضية الهجرة بطبيعة الحال ل نري
وقضية المهاجرين لها جوانب بنيوية اإن صح التعبير، هناك مشأكل اللي 
مرتبطة بالمهاجرين السريين المغاربة، نحن نقرأأ في الصحف أأن هناك محاولت 
لى بلدانهم، كذلك نعرف أأن هناك توجه في الإتحاد  لإعادة هؤلء المهاجرين اإ

 جل وضع مساطر أأكثر تشددا بالنس بة للمهاجرين. أأ  من الأوروبي
موضوع الهجرة هو موضوع أأساسي يجب في نظرنا الحكومة أأن تعطيه 
ثارته بمناس بات موسمية ول نريده  الأهمية متاعو باس تمرار، وليس فقط نريد اإ

 أأن ينتهيي بداية الموسم ونهايته.
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يضاحات المتعلقة بهذا نحن ننتظر من الس يد الوزير أأن يعطينا الإ  ،ولهذا
ذا لم يكن هناك من بدأأ فعلا  ،الموسم الذي س يبتدئ قريبا، كما قلت اإ

لى المغرب  .بالوصول اإ
وكذلك نحتفظ بحقنا في التعقيب لتوضيح بعض الأمور بعد بيان الس يد 

 الوزير.
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
  .شكرا الس يد المستشار

، 4002موسم  العبور لصيف السؤال الثاني في نفس الموضوع حول 
دريس مرون، أأحمد  للمستشارين ام٭ترمين السادة: سعيد التدلوي، اإ
آيت المودن، عمر أأدخيل،  دريس حس ني، علي أ الإدريسي، أأحمد الس نيتي، اإ
عبد القادر قوضاض، حسن أأوتغلياست، حمد عدال، عبد ام٬يد 

براهيم فضلي ، شعيب حميدو  ش، عباد الحنكاري، الحبيب بن الطالب، اإ
سن قيشوي،، أأحمد الجوهري، حمد بنمسعود، حمد فضيلي، الح لحسن، 

عبد الرحيم الشرقاوي، عبد احميد السعداوي، عياد الطيبي، عبد اللطيف 
 بولي، الكلمة لأحد السادة المستشارين.م سط اإ 

 المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي:
 شكرا الس يد الرئيس،

حنا مشينا معكم باش الجواب غادي يكون االلي تنتمنى الس يد الرئيس، 
باجمدع ولكن بغينا السؤال ديالنا يكون الجواب ديالو خاص ما تيخلطش 

 مع السؤال الأول.
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  أأخواتي، اإ
 الس يد الوزير،

ل يمكن لأحد منا أأن ينكر الأدوار الطلائعية التي تضطلع بها الجالية 
ربية المقيمة بالخارج، سواء على مس توى مساهمتها في لاقتصاد الوطني المغ

 ودعم مسلسل التنمية أأو على مس توى الدفاع عن القضايا الوطنية.
يلاء هذه الشريحة العزيزة علينا جميعا العناية التي  ،لذلك ننا نؤكد على اإ فاإ

راحل ل المزيد من الجهود لتحسين ظروف اس تقبالها في كل مذتس تحقها، وب
 عملية العبور والعودة.
نسائلكم الس يد الوزير عن الإجراءات والترتيبات التي  ،وفي هذا الإطار

تقومون بها من أأجل تسهيل عملية العبور لهذا الصيف الذي نحن على 
 أأبوابه.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يد المستشار

السؤال الثالث في نفس الموضوع حول لاس تعدادات الجارية لس تقبال 
أأفراد الجالية المغربية المقيمة بالخارج، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 
بلحسان، الحو المربوح، عابد شكيل، حمد المنصوري، يحيى يحيى، عبد ٧ه 

 .عباد وعبد احميد بنعلوش
 المستشارين.الكلمة لأحد السادة 

 المستشار الس يد حمد بلحسان:
 شكرا الس يد الرئيس،

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 السادة الوزراء،

خواني  أأختي المستشارة، ،اإ
 الس يد الوزير،

مما ل جدال فيه أأن الجالية المغربية المقيمة بالخارج تحظى بعطف خاص 
قوية جسور ورعاية ملكية سامية نظرا للدور الهام الذي تقوم به في ت

لى مساهمتها في التنمية  ضافة اإ التواصل بين بلادنا والبلدان المضيفة، اإ
نجاز مشاريع في مختلف مناطق المملكة. قتصادية ولاجمدعية للبلاد واإ  الإ

ومما لشك فيه أأيضا أأن صيانة حقوق ومصالح هذه الشريحة من 
عطاء المزيد من العناية لها، ونهج  س ياسة للقرب المواطنين تتطلب ضرورة اإ

لى  اتجاهها تمكنها من اجتياز العراقيل التي تصادفها أأثناء كل عملية عبور اإ
 أأرض الوطن.

ذا كنا نعبر عن ارتياحنا للتحسن المس تمر للظروف العامة لعملية  واإ
لى أأخرى، وللمجهودات التي تقوم بها الحكومة في هذا  العبور من س نة اإ

من، والتي ل يمكن لأحد أأن ام٬ال وكذلك مؤسسة حمد الخامس للتضا
ينكرها، لكننا في الوقت نفسه نشدد على أأهمية مواصلة الجهود المبذولة في 
هذا الإطار من أأجل تعزيز وثيرة العمل والإسراع بها، وليست موسمية، 

 نطلب أأن تكون دائمة.
وفي هذا الس ياق، نسائلكم الس يد الوزير عن التدابير المتخذة لس تقبال 

ية المغربية المقيمة بالخارج بالنس بة لهذه الس نة، عن الإجراءات أأفراد الجال 
التي اتخذتها وزارتكم لتجاوز كافة العراقيل والصعوبات التي تتعرض 

 المهاجرين المغاربة على أأرض الوطن. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يد المستشار

المكلف بالجالية المغربية الكلمة للس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول 
المقيمة بالخارج على الأس ئلة المتعلقة بالس تعدادات لس تقبال أأفراد الجالية 

 المغربية.
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الوزير المنتدب لدى الوزير الأول المكلف بالجالية المغربية  ،الس يد حمد عامر
 المقيمة بالخارج:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

أأود في البداية أأن أأشكر السادة المستشارين على هذه الأس ئلة، وعلى 
لى  الإهمدم بمسأألة وطنية كبرى هي مسأألة عودة مواطنينا القاطنين بالخارج اإ

 أأرض الوطن.
لى أأن مسأألة العودة أأصبحت كما قلت قضية  وأأريد في البداية أأن أأشير اإ

مكانيات هائلة، واس تطاعت بلادنا منذ  وطنية تعبئ طاقات وتعبئ اإ
 س نوات أأن تحقق تقدما كبيرا على هذا المس توى.

التطور الهائل الذي حققته  ،حضرات الس يدات والسادة ،وتعلمون
بلادنا في مسأألة العبور، وخاصة منذ اعتلاء العرش صاحب الجلالة حمد 
السادس نصره ٧ه، صاحب الجلالة يولي عناية كبرى لقضية الجالية بصفة 

 العبور بوجه خاص.عامة ولمسأألة 
ولقد تمكنا بفضل تعبئة اجميع وبفضل تضامن اجميع أأن نحقق نتائج 
كبرى، واليوم اجميع يعترف ويقر بذلك سواء على المس توى الوطني أأو على 

 المس توى الخارجي.
تعلمون أأن هناك لجنة وطنية  4002ففمٯ يخص عملية العبور لس نة 

الدور الرئيسي والكبير الذي تقوم به برئاسة وزارة الداخلية، وهناك كذلك 
مؤسسة حمد الخامس في الموضوع والذي تقوم بمجهودات كبيرة على كل 
طار هذه التعبئة  طار هذا التضامن وفي اإ المس تويات، وبالتالي في اإ

تم وضع برنامج طموح بالنس بة لهذه الس نة، تم لاعمدد أأساسا  ،الوطنية
مل على تجاوز المشأكل التي أأبانتها عملية على تقييم عمل الس نة الفارطة والع

 العبور في الس نة الماضية رغم أأنها مرت في ظروف حس نة.
ففمٯ يخص هناك التدابير التي تتخذها بلادنا على المس توى الوطني، 
وأأقول الوطني لأن هناك جيراننا الإس بان الذين يقومون كذلك بتدابير مهمة 

لى بعضها فمٯ بعد.  سأأشير اإ
توى النقل الطرقي والبحري والجوي، يشرفني أأن أأدلي فعلى مس  

 بالمعطيات التالية:
باخرة من الحجم الكبير  41لقد تم تعبئة أأسطول بحري يتكون من 

أألف س يارة،  33أألف مسافر و 10والسريع جدا بحمولة يومية تقارب 
حداث خطوط نقل جوية جديدة والزيادة في الرحلات  يضاف اإلى ذلك اإ

رحلة يومية، هناك أأيضا  32لدول الأوروبية الشريكة لتشمل بين المغرب وا
ضافية لتلبية الطلبات  تنظيم من طرف الخطوط الملكية المغربية رحلات اإ

 المتزايدة. 
تفاق عليه: لاس تمرار في اعمدد مبدأأ استبدال  وهناك أأيضا مبدأأ تم الإ

سافرين، التذاكر بين الشركات البحرية واللي هو مشكل حقيقي بالنس بة للم 
لزام شركات النقل البحري والطرقي بصفة خاصة بضرورة  وهناك أأيضا اإ

ليها، هذه بعض التدابير  احترام المواقيت واجتناب تجاوز احمولة المرخص اإ
الأساس ية على مس توى النقل الطرقي والبحري والجوي، هناك تفاصيل 

تخرج أأكثر أأنا مس تعدين باش نسلمها كذلك للسادة المستشارين، وغادي 
 وسائل الإعلام الوطنية. في

تفاق على تكثيف حملات  على مس توى الأمن والسلامة، لقد تم الإ
المراقبة التقنية والتفتيش للحافلات وأأيضا للبواخر، كذلك تم الزيادة في 
ش بابيك المراقبة والتفتيش لتسريع الإجراءات الإدارية في أأهم نقط العبور 

 يرة.وخاصة النقط التي تشهد كثافة كب
مراقبي الحافلات حتى  46تعبئة وزارة النقل والتجهيز ل ،يضاف اإلى ذلك

يتم احترام المعايير المعمول بها، وهناك أأيضا تعبئة قوات الأمن والدرك الملكي 
والقوات المساعدة والوقاية المدنية لهذه العملية على مس توى جميع نقط 

دارة الع 4060العبور، وللتوضيح هناك   140امة للأمن الوطني وفرد من الإ
 فرد من الدرك الملكي. 430فرد من القوات المساعدة و

على صعيد المساعدة لاجمدعية والإسعاف الطبي، لقد تمت تعبئة 
مساعدة اجمدعية  160وخاصة من طرف مؤسسة حمد الخامس للتضامن 

وطبيب ومساعد طبيب ومتطوع في خدمة الجالية المغربية، وتم تجنيد من 
سعاف  316ممرض،  3332طبيب و 311وزارة الصحة  طرف س يارة اإ

حداث  سعافات الأولية. 41واإ  مركز متعدد للاإ
ولقد وضعت مؤسسة حمد الخامس للتضامن عدد كبير من مراكز 
لاس تقبال بأأهم محاور العبور الطرقية بالخارج والداخل، فعلى مس توى 

س بانيا أأول هنا ك أألميريا والجزيرة الخارج هناك ثلاث مراكز أأساس ية: باإ
يطاليا هناك مدينة "ج   ".ةنو ي الخضراء، بفرنسا هناك مدينة "سات"، وباإ

: موانئ طنجة 3أأما فمٯ يخص مراكز لاس تقبال بالداخل، فهناك عددها 
والناظور والحس يمة، مركز باب سبتة، مطار حمد الخامس ومطار وجدة 

 أأنكاد.
حداث من طرف مؤسسة حمد الخ امس للتضامن باحات ولقد تم أأيضا اإ

للاستراحة داخل التراب الوطني، وذلك في كل من العرائش، تاوريرت، 
ين ما بين الناظور غكزناية، رأأس الماء ما بين الناظور والسعيدية وتزا

 .والحس يمة
من جهتها وضعت مؤسسة الحسن الثاني للمغاربة القاطنين بالخارج 

 باحتين للاستراحة مجهزتين بطنجة والقنيطرة.
لى: عز على مس توى ت دارة القرب، أأشير اإ  يز المساعدة الإدارية وكذلك اإ

قرار نظام المداومة أأيام - التعبئة الكبيرة لمراكز القنصلية المغربية واإ
 الأس بوع فمٯ يخص يوم السبت والأحد وأأيام العطل.

حداث خلايا لمتابعة عملية العبور في مختلف العمالت والأقاليم، - اإ
حداث  مكتب مركزي للتنس يق تحت اإشراف مؤسسة حمد وكذلك اإ

 الخامس للتضامن مكون من الفعاليات الأساس ية.
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لحظتم احملة الإعلامية التي  ،على المس توى الإعلامي والتحسيسي
حمد الخامس للتضامن، وأأشير كذلك اإلى تحضير عدد  فيها مؤسسةشرعت 

الية بعدد أأكثر من الوثائق وعدد من الدلئل التي س توزع على أأعضاء الج
أألف نسخة بكل اللغات: العربية والإس بانية والفرنس ية والإنجليزية  600من 

يطالية والألمانية والهولندية، بهدف تحسيس مختلف أأعضاء الجالية  والإ
 بمختلف الترتيبات التي اتخذتها بلادنا.

يضاف اإلى ذلك هناك هاتف أأو خط وطني أأخضر هو 
 بالنس بة لمواطنينا بالخارج.المفتوح كذلك  0.2000.46.46
 الس يد الرئيس،

 حضرات الس يدات والسادة،
أأريد أأن أأشير في النهاية على ان الحكومة بصدد تحضير برنامج وطني 
قامة جاليتنا داخل الوطن، فحقيقة عملية العبور حققنا فيها الشيء  لمواكبة اإ

ارية، الكثير وهناك مجهودات اليوم على المس توى الوطني وهناك لجنة وز
قامة الجالية  وفيها مؤسسات أأخرى تعمل على وضع برنامج وطني لمواكبة اإ
وهذا البرنامج يهم أأش ياء أأساس ية، خاصة كل ما يتعلق بالقضايا والمصالح 

ل يسمح بالدخول في  )الوقت الإدارية وأأيضا عملية التنش يط الثقافي
 التفاصيل(.

تدابير التي اتخذها لإنجاح أأشير في النهاية فمٯ يخص الجانب الإس باني بال 
 عملية العبور بشكل سريع:

باخرة مع وضع باخرتين  42تم وضع أأسطول بحري يتكون من  -
 ؛احتياطيتين

 ؛أألف عون أأمن بكافة ام٭اور الطرقية 36كذلك تعبئة  -

 ؛فتح أأربعة موانئ بحرية بما فيها ميناء طريفة -

وجيستيكية للتكفل وكذلك تجنيد جموعة من الموارد البشرية والل -
 بالتغطية الصحية ولاجمدعية للمهاجرين المغاربة.

هذه حضرات الس يدات والسادة أأهم أأو بعض أأهم الإجراءات التي تقوم 
بها بلادنا بطبيعة الحال بتنس يق مع جيرانها الإس بان حتى تمر عملية العبور 

، وكما قال بعض السادة 4001في ظروف أأحسن من  4002س نة 
ين هذه عملية ليست موسمية بل أأصبحت اختيارا رسميا وس ياسة المستشار 

لى أأخرى، والدليل على ذلك هو التزايد المس تمر  رسمية تتحسن من س نة اإ
لى المغرب، ففي س نة  تم زيادة  4001لأفراد جاليتنا الذين يتوجهون اإ

، وننتظر أأن تكون هناك زيادة كبيرة خلال 4003بالنس بة لسنتي  %40ب
ذا كانت هناك بعض التوضيحات.هذه الس نة، و   أأنا في انتظار التوضيحات اإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
تعقيبات على الأجوبة؟ الكلمة للفريق  . هل هناك منشكرا الس يد الوزير

 لاس تقلالي.

 المستشار الس يد أأحمد القادري:
 .شكرا

اس تمعنا بطبيعة الحال للتوضيحات التي أأعطاها الس يد الوزير، واحنا 
يجابية العمل الحكومي فهاذ الموضوع من  جل ضمان عبور أأفضل أأ تنسجلو اإ

ليها: هناك مثلا  من الس نوات السابقة، ولكن المشأكل التي نريد أأن نشير اإ
الآن نتساءل، هل ميناء طنجة المتوسطي سيس تعمل من طرف الباخرات 
اللي غادي يوصلوا المهاجرين؟ معنى أأنه أأصبح جاهز للعمل وغادي يمكن 
يحل واحد الإشكالية متاع لازدحام اللي تتعرفها مدينة طنجة بالأخص عند 
عملية الرجوع، انه تيمكن يكون هناك صفوف وطوابير طويلة جدا في 

لى الميناء.  انتظار الولوج اإ
س بانيا وضعت موانئ جديدة،  حنا كذلك تنتساءلو واش اتكلمتوا على اإ
 المتوسطي؟  ما غاديش يمكن لكمشاي تس تعملوا ميناء طنجة

كذلك كنبغيو نتأأكدو بأأنكم اخذتو لاحتياطات، لأن هاذ الأساطيل 
متاع النقل هي أأساطيل متوفرة فيها الشروط والضمانات وما غاديش تعمل 
التأأخيرات وما غاديش تعمل توقفات اللي تتكون عندها انعكاسات على 

 الرجوع وعلى الوصول متاع المهاجرين.
، هل هناك ثمن خاص للذين يريدون الدخول بالنس بة للطائرات ،كذلك

متيازية لهذه الطبقة  لى المغرب ويس تعملون النقل الجوي؟ واش هناك أأثمنة اإ اإ
حنا تنعرفو بأأن وكالت الأسفار تعتبر هذا الأنها تتجي في موسم صيف؟ و 

 موسم عالي في الأنشطة وتتكون الأثمنة عالية.
طار الوحيد اللي تانشوف كذلك في المطارات، الس يد الوزير، أأنا الم

يعني في العالم، تنلقاو بأأن ملي تيخرج المهاجر أأو المواطن وتيطبع الباس بور 
يدلي متاعو تنلقاو مراقبة أأخرى متاع الشرطة تتطلب من هداك المواطن 

بالباس بور متاعو باش نشوفو واش طبع أأول ل؟ هاذي ماكينة حتى في شي 
 هذا تعقيدات. العالم،مطارات متاع 

تنتكلمو بصفة خاصة على اس تعمال هاذ المواطنين اللي تيجيو،  ،كذلك
الخليج، بالنس بة للخليج الطائرات تتكون خاوية تيخص  اس تعمالهم مثلا في

 هذا الموسم. تكون أأثمنة متميزة باش يمكن لهم كذلك يشاركوا في الدخول في
لتزام حكومي، وأأصبح  لتزام قار تنتمنو كيف قال الس يد الوزير أأن هذا اإ اإ

في ضمان الجالية المغربية اللي تتأأدي الدور ديالها الوطني أأحسن قيام في 
قتصادية. وشكرا. طار التنمية الإ طار القضايا الوطنية وفي اإ  اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للفريق الحركي.

 المستشار الس يد حمد فضيلي:
 .شكرا الس يد الرئيس
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م عان اإلى عرض الس يد الوزير المنتدب، وسجلنا بارتياح ما اس تمعنا باإ
جراءات قبل  قامت به الحكومة والمؤسسات المتخصصة في هذا ام٬ال من اإ

 رجوع المغاربة المقيمين بالخارج.
نه س ياسة الحكومة في هذا أأ  -الس يد الرئيس، السادة الوزراء-الملاحظ 

نظرا لما يتصفون به الآن من قوة الإتجاه، في اتجاه المغاربة المقيمين بالخارج 
اقتصادية وقوة س ياس ية وقوة بشرية وقوة علمية، س ياس تها لزالت خجولة 
بكل ما في المعنى من كلمة، هذه القوة ساهمت في لاقتصاد الوطني 
وساهمت في دعم القضية الوطنية بامتياز، والآن يتوفرون على كفاءات 

لبلدان المضيفة نخدم من خلالها علمية يمكن بمقتضاها أأن نخلق قوى في ا
 مصالح البلد الأصلي لهذه الجالية.

كان غموض في تشكيلة ام٬لس الأعلى للمغاربة المقيمين بالخارج،  ،لكن
في  كان نقصكان نقص في المشاورات على مس توى الأحزاب الس ياس ية، 

المشاورات مع اجمعيات على المس توى الدولي، ل نعرف اإلى حد الآن ما 
المقاييس التي تم اعمددها في اختيار الممثلين؟ نحن سوف لن نطعن في هي 

معينا حتى تتحمل  هذا ام٬لس لأنه نتمنى أأن يكون في المس تقبل منتخبا ل
 هاد الجالية مسؤوليتها، لأنهم يواخذوننا أأننا نعين بدل عنهم. 

 ولكن مع ذلك نتمنى من هذا ام٬لس أأن تكون له تمثيلية، هاد ام٬لس
الأعلى للمغاربة المقيمين بالخارج أأن تكون له تمثيلية على مس توى مجلس 
المستشارين، لأنه تعذر الأمر أأن تكون لهم تمثيلية على مس توى مجلس 
النواب نظرا للمساطر والقوانين ولكن على مس توى مجلس المستشارين من 

عات السهل جدا أأن يكونوا ممثلين هنا، على غرار ما هو موجود في القطا
لى غير ذلك.  الأخرى: النقابات مثلا الغرف المهنية اإ

على مس توى القناصلة والسفراء الس يد الوزير، ثقوا على أأنه كاين هناك 
عدم التواصل لأن كنعينو سفير يتكلم بالعربية ول بالفرنس ية، هاذ الجالية 
أأغلبهم هاذ الش باب ما كيعرفوش العربية، ثقوا بهاذ الشي راحنا معهم على 
ما الأمازيغية والهولندية أأول  اتصال دائما، أأغلبهم هاد الش باب كيعرف اإ
ذن لبد أأن نعلن  الأمازيغية والألمانية أأول الأمازيغية والإس بانية والفرنس ية، اإ
عن تعبئة عامة على جميع المس تويات من جمارك وأأمن ودرك للذين 

لى   أأرض الوطن.يتعاملون مع هؤلء أأن يسهلوا مأأموريتهم عند رجوعهم اإ
نيا: نهيب بكم أأن تتدخلوا لدى وزارة الخارجية لوضع الإنسان المناسب في ثا

آن الأوان بأأن نعين أأبناء هؤلء سفراء تيعرفوا الفضاء،  المكان المناسب، أ
ذن كيمكن نساعدو من خلال أأبنائهم خصهم كقروا تما ، مغاربة أأقحاح، اإ

الروابط،  نحاولو نقويو فييكونوا متواجدين في السفارات والقنصليات باش 
هي روابط متينة، ولكن لبد أأننا نساعدو في تقوية هذه الروابط ونكون في 

 مس توى الخدمات التي يقدمونها.
 وشكرا.

 

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لفريق العهد.

 المستشار الس يد حمد بلحسان:
 الرئيس،شكرا الس يد 

معانشكرا الس يد الوزير  هاذ الشي  .على عرضكم القيم واس تمعنا ليه باإ
اللي قريتو علينا الس يد الوزير تقريبا هو هداك اللي خص المغاربة المقيمين 

دار، ولكن هاذ الشي نظري، واللي كنتمنوا الس يد الوزير باش تبالخارج ي 
هاذ الشي يطبق على أأرض الواقع، لأن الس يد الوزير أأنا غادي نعطيكم 

أأن العامل ملي كيخرج من فرنسا أأول من  ظات وغات...بعض الملاح
تفاقية اللي  هولندا أأول من شي بلاد، أأنا بغيتكم الس يد الوزير هداك الإ

س بانيا دوك ام٭طات ديال لاستراحة  اللي تشوفوا شركات خاصة درتو مع اإ
تقوم بالحراسة، لأن باش تس ناو داك البوليس ديال اس بانيا راه ميديرش 

تما، شوفوا شركات خاصة وهي تدير الحراسة في هدوك المناطق الحراسة 
 اللي كينين.

القضية الس يد الوزير ديال العبور فالبواخر كيكون اكتظاظ، رغم أأن 
لتو راه غادي يوقع مشكل، بغينا باش ٧ه يجازيكم بخير ق باخرة اللي  41هاذ 

 توقفوا على هاذ المسائل.
ون بعض المشأكل ولكن كيف ما بالنس بة للمحطات اللي فالمغرب كيك

كان الحال قلتم لنا بأأنه خذيتو التدابير اللازمة، لأن خصنا الس يد الوزير 
اللي كيهمنا العمال ديال الخارج كيجيبو شهر ديال الرخصة ديالهم وكيقضيو 
فيه المسائل كلها اللي الس نة اللي دازت كيجيوا باش يقضيوها، ولكن 

للمحافظة ما كيلقاش هداك المسؤول ديال  كيمش يوا نعطيكم مثال كيمش يوا
ام٭افظة، كيمشي لمالين الضرائب مكيلقاوهش، اللي كنطلبوا بأأنه تكون 

خاص لهاذ الناس ديال العمال  guichetمداومة كما قلتوا وتكون واحد 
 ديال الخارج. 

لى كيجي مثلا باش يقضي في هداك الشهر بغى يخلص الضريبة  لأنه اإ
، بغى يخلص الماء والضو، بغى يشري شي بقعة ديال الأرضي، بغى ديالو

ل ما كنشي عطيتوهم عناية خاصة راه ما غادي  يكمل مسائلو، راه فشهر اإ
يكونشاي هاذ الشي اللي قلتوا، وكنتمناو لكم التوفيق الس يد الوزير لأنه 

اتصالت التحس نات كاينة وشفناكم في التلفزيون وقرينا في الجرائد بأأنكم درتو 
 في الخارج نتمناو لكم التوفيق الس يد الوزير.

 والسلام عليكم.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الرد على التعقيبات.
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المقيمة  الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول المكلف بالجالية المغربية
 :بالخارج

المستشارين، شكرا على الملاحظات وعلى التعقيبات ديال السادة 
الإجراءات اللي  ،بغيت في البداية أأن أأؤكد على أأن العمل أأو لاقتراحات

جراءات عملية  جراءات نظرية على الأوراق، هذه اإ قمنا بهم هي ماشي اإ
 ول مرة بلادنا تطبقها أأو تنفذها.وماشي لأ 

أأنا كنت تمكنت باش نزور عدد من الدول في الأيام والأسابيع الأخيرة، 
وتلاقيت مع العشرات بل المئات ديال أأفراد الجالية، ونقول لكم وبكل 
مسؤولية على أأن قضية العودة اللي كانت في س نوات سابقة على رأأس 
ل كملاحظات في بعض  لانشغالت وعلى رأأس المطالب، ما صبحت اإ

تأأخر البواخر، كاستبدال التذاكر، كبعض الأش ياء اللي يمكن الأش ياء: ك 
دالمليون  4دالمليون أأو  4تكون حتى هاذ الس نة، لأن ماتصوروشاي 

ونصف في أأوقات محددة وفترات محددة ما يمكنش نتصورها بدون بعض 
التأأخر في البواخر أأو بدون بعض المشأكل، ولكن اللي أأساسي المشأكل 

الية في السابق تم معالجتها باعتراف عدد من أأفراد هذه اللي كانت تواجه الج
 الجالية.

نه قالها الأس تاذ القادري فمٯ يخص الميناء أأ الملاحظة الثانية: وهي 
المتوسط، الميناء المتوسط غادي يحسن أأكثر مسأألة العودة ولكن غادي يتم 

س تغلالو ابتداء من  غادية تكون عن طريق  4030، العودة ديال 4030اإ
ناء المتوسط وكل البنيات الآن تحضر باش تكون نحققوا قفزة أأحسن فمٯ مي 

 يخص الخدمات اللي غادي نقدموها للجالية عن طريق العودة.
فمٯ يخص القضية ديال الملاحظات ديال الس يد النائب حول س ياسة 
خجولة وحول الغموض، أأنا تنقترح عليك أأنني نعطيك التصور ديال الحكومة 

فمٯ يخص الجالية والإستراتيجية اللي وافقت عليها اللجنة اطلعوا عليه 
 الوزارية المكلفة بقضايا الجالية. 

ستراتيجية طموحة وعندنا س ياسة جريئة، ولكن قضايا  عندنا اإ
وانتظارات الجالية كذلك خصها تقال بكل صراحة هي انتظارات كبرى وفيها 

رادة قوية تحت التو  جيهات ديال صاحب تراكم وفيها خصاص، ولكن هناك اإ
الجلالة باش نعالجو هاذ لانتظارات، والوقت ل يسمح باش نقول لكم 

فالزيارات  .أأش نو هي المشاريع اللي نش تغل فيها على أأرض الواقع مع الجالية
اللي كنقومو بها ماشي هي زيارات للتعارف، كنقدمو لهم البرنامج وتنس تمعو 

لو فيها، وخاصة على المس توى لهم ونقدمو لهم المشاريع اللي حنا تنش تغ
وعلى مس توى كذلك تعلم اللغات  ينيالثقافي وعلى مس توى التأأطير الد

 والثقافة المغربية في الخارج.
فمٯ يخص قضية ام٬لس، أأنا حضرت في لاجمدع الأول ديال ام٬لس 
وأأس تبشر خيرا بهذا ام٬لس، وهذا ام٬لس كيف ما كان المسائل اللي تقالت 

هو مكتسب كبير بالنس بة للجالية، فالجالية  قة ديال تشكيلهحول الطري
 انتظرت عقود قبل أأن ينشأأ هذا ام٬لس.

المسطرة التي تمت  في انتقاء واختيار أأعضاء ام٬لس هي مسطرة 
اقترحت بعد استشارة واسعة وكبيرة وسط الجالية، أأنا اطلعت على الملف 

نسان وعلى بتفاصيله اللي قام به ام٬لس لاستشاري لحقو  ق الإ
لاستشارات ونتائج لاستشارات، في نظري وعلى حسب علمي ما فيهش 
ملف )على حسب علمي( اللي كان موضوع استشارة واسعة بكل 
الوسائل، وخلصت لاستشارة على أأنه مرحليا يتم لاختيار انطلاقا من 
عدد من المقاييس التي وضعت على أأساس مع عدد من المقاييس التي 

أأن  -على أأساس، كما أأكد ذلك صاحب الجلالة في خطابه السامي-وضعت 
تشكيل ام٬لس في المس تقبل هو س يعتمد على مبدأأ لانتخاب وأأن نعتبرو 
أأن ام٬لس الحالي هو لجنة تحضيرية للمجلس المقبل، وأأنا تلقيت بعدد من 
الأس ئلة في الخارج من طرف أأعضاء الجالية على هذا الموضوع وقدمت 

 الناس تيتفهمو التوضيحات.توضيحات و 
فمٯ يخص قضية عدم التواصل، حقيقة أأنا متفق معك على أأنه الجالية 
المغربية اليوم ليست هي جالية الس تينات، الجالية المغربية اليوم فيها أأول هي 
جاليات، فيها أأجيال، فيها الجيل الأول والثاني والثالث والرابع في بعض 

انتظارات متباينة ولها انشغالت مختلفة، فعلى البلدان، وهذه الأجيال لها 
بلادنا باش نوضعو الوسائل للتواصل مع هذه الجالية، واحنا تنفكرو الوقت 
ميسمحش نعطيكم أأش نو تنفكرو مثلا كل الأش ياء التي تنفكرو فيها مع كل 

؟ هاذ المسائل اللي قلتوها، قضية اللغة وقضية التواصل ىدولة على حد
لينا حنا كمس ئولين باش نبحثو على الوسائل ديال هو أأمر ومفروض ع 

 التواصل، باش يكون التواصل أأنجع والتواصل يكون أأشمل للناس.
شار ليها الأس تاذ أأ فمٯ يخص القضية ديال الطائرات والأش ياء اللي 

القادري، حنا راسلنا الشركة ديال الخطوط الوطنية المغربية في هذا 
شكايات، هناك مجهودات تبذل في بعض الموضوع لأن توصلنا بعدد من ال 

الخطوط ولكن هناك كذلك كتعرفوها توازنات مالية التي تفرض كذلك، 
حنا متفائلين بالنس بة للمس تقبل على أأساس التطورات اللي تتحصل فهاذ ا

القطاع، غادي تساهم كذلك وتخلق شروط ربما أأحسن مما هو موجود عليه 
 اليوم. 

دة بعض الملاحظات، بغيت فقط هذه هي حضرات الس يدات والسا
خاصة  ،نأأكد في النهاية على أأنه في ظل التوجيهات ديال صاحب الجلالة

بقطاع الجالية، اللي هو قطاع استراتيجي لعب دور استراتيجي في المغرب 
ذا نحن عرفنا  اويلعب دور حيوي وغادي يلعب أأدوار  أأكبر في المس تقبل اإ

نتظار  اته، وكذلك نس توعب التحولت كيف ندبر هذا القطاع ونس تجيب لإ
 التي يعرفها هذا القطاع على كل المس تويات.

أأنا متفائل فمٯ يخص برنامج العمل الحكومي، ولكن نعتمد عليكم أأنتم 
كذلك كمستشارين لدعمنا لتنفيذ هذا البرنامج الطموح، وغادي تكون 
لينا باش نعرض عليكم امٮطط في تفاصيله كما  فرص أأخرى بالنس بة اإ

ته على اللجنة امٮتصة في مجلس النواب، حتى يتم الإطلاع على كل عرض 
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يقاع وعلى نفس المعرفة فمٯ يخص التطورات  التفاصيل ونكون على نفس الإ
 لايجابية التي لحقت بهذا الملف، وشكرا على حسن لاس مدع.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يد الوزير

لى الأس ئلة الموجهة لقطاع  لاقتصاد والمالية وسيتولى الإجابة عنها ننتقل اإ
بالنيابة الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف 

 .بالصناعة التقليدية
لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية حول  كيفية "السؤال الأول الموجه اإ

للمستشارين ام٭ترمين:  "توزيع استمدرات بعض الصناديق والمؤسسات
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور الدين بركاع، عادل ا لسادة اإ

حمد أأ حمد بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي الغراربة، أأ المعطي، 
براهيم بن  الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ

يد ديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد اجبيل، عبد احم 
حمد الم٧وي وأأحمد التويزي، الكلمة لأحد أأ كتي، اسأأ أأبرشان، علي 

 المستشارين.

دريس الراضي:  المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس، 

كنا بغينا يكون حاضر معنا الس يد وزير المالية ولكن تنتأأسفو ولكن 
 المس توى.  يكون في هالأخ الس يد الوزير نيت غادي يشفي الغليل ونتمناو 

 شكرا الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير ام٭ترم، 
 ،الزميلة والزملاء الأعزاء

عداد التراب  ن تقرير اخمس ينية وكذلك الوثائق التي أأعدتها مديرية اإ اإ
أأبانت عن واقع مختل للمجال المغربي الذي لزال مطبوع باس تمرار الفوارق 

 %20فحوالي قتصادية بين الجهات والميل الشديد نحو التركيز، ا السوس يو
من التراب الوطني بما في ذلك المناطق  %3من الثروات الوطنية تتمركز في 

 -القروية، وقد كشفت تقارير التنمية البشرية بالمغرب أأن مناطق الغرب
تافيلالت هي المناطق الأقل -شراردة بني حسن والمناطق الشرقية مكناس

 تنمية بالمغرب بفعل ارتفاع معدلت الفقر وضعف مؤشرات التنمية البشرية. 
يلعب لاستمدر العمومي الدور الرئيسي  لاختلالتولتدارك هذه 

، فأأنتم تعلمون الس يد لاختلالتلتأأهيل الجهات وتمكينها من مواجهة 
، بيم٧ %6.33ام٭لية ل يتجاوز  الوزير أأن ام٬هود لاستمدري للجماعات

، بيم٧ %64.16ينحصر مجهود الميزانية العامة والحسابات الخصوصية ف
، ونؤكد أأن صندوق %62.23تحتكر المقاولت والمؤسسات العمومية 

 ن جموع معدل لاستمدر العمومي.م %4.23الحسن الثاني يساهم بمفرده ب
ل أأنه من الملاحظ أأن عملية توزيع  على أأقاليم وجهات  ستمدراتلااإ

المملكة يسير في اتجاه معاكس لشعار الجهوية ومخالف لمعيار خريطة الفقر، 

نها غائبة ببرامج  ذلك أأن جهات فقيرة ل تحظى بالستمدر عمومية مهمة بل اإ
استمدرات صندوق الحسن الثاني أأو الصناديق الأخرى، فمن خلال 

يتبين أأن جهات لم  4002لية ديال مثلا على وثائق قانون الما اإطلاعنا
تس تفيد من استمدرات هذا الصندوق، مما يجعلنا الس يد الوزير نتساءل عن 
المعايير المعتمدة لتوزيع استمدرات المؤسسات والصناديق العمومية حسب 

بين  لاختلالتات، ما هي الكيفية التي س تمكن من تدارك هالأقاليم والج 
 الجهات؟ 

 يس.شكرا الس يد الرئ 

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد كاتب الدولة للاإ

 السؤال.

الس يد أأنيس بيرو كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية 
 :(عن الس يد وزير لاقتصاد والمالية )نيابة المكلف بالصناعة التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس،
أأشير أأنني أأتشرف بتلاوة جواب زميلي الس يد وزير بداية أأريد أأن 

 لاقتصاد والمالية نيابة عنه.
نشكر الس يد المستشار ام٭ترم على هذا السؤال المهم جدا وعلى 
المعطيات الدقيقة كذلك التي أأتى بها في سؤاله، وجوابا أأقول أأنه ل توجد 

مجال تدخلها معايير معينة لتوجيه استمدرات الصناديق العمومية وتحديد 
الجغرافي، بل تظل هذه لاستمدرات موجهة بصفة خاصة نحو القطاعات 
ذات الأولويات البنيات التحتية والتعليم والقطاعات لاجمدعية الأخرى 

 .والفلاحة والمرافق العامة الأساس ية
كما أأن هذه لاستمدرات تندرج ضمن البرنامج الحكومي الوارد في 

لى التنمية لاجمدعية خطاب الس يد الوزير الأ  ول أأمام البرلمان، والرامي اإ
 ولاقتصادية لجهات وأأقاليم المملكة وكذا وفقا لبرامج الوزارات الوصية. 

ة خاصة بالمؤسسة أأو نكما أأن تنفيذ أأي استمدر يخضع لمسطرة معي 
دارة  عداد دراسة ثم طرح القرارات على مجلس الإ الصندوق، حيث يتم اإ

ية لتخاذ أأهم القرارات المتعلقة بتوجيه المؤسسة، فمٯ الذي لديه الصلاح 
آت العامة على المس توى الجغرافي  يتعلق بمجال تدخل المؤسسات والمنشأ

 فها اإلى صنفين اثنين: ن فيمكن أأن نص 
آت العامة ذات الطابع الوطني تقوم أأول:  هناك المؤسسات والمنشأ

سسات مثلا المكتب جهات وأأقاليم المملكة، هاذ المؤ  باستمدرات في كل
لى غيرها من  الوطني للكهرباء، المكتب الوطني للماء الصالح للشرب اإ
مؤسسات أأخرى، وقد تميزت لاستمدرات الإجمالية لهذه المؤسسات 

آت العامة بقفزة هامة منذ  مليار س نة  20حيث تجاوزت  4003والمنشأ
الموانئ ، محققة بذلك رقما قياس يا خاصة في مجال الطرق الس يارة و 4003

 والسكك الحديدية والمطارات وكذا السكن. 
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هناك المؤسسات العامة ذات الطابع الجهوي وام٭لي، التي تقوم  ثانيا:
نجاز مشاريع داخل المدن والنواي، التابعة لها جغرافيا  باستمدرات واإ
كالمؤسسات العامة للسكان، بخصوص هذه المؤسسات يجب التذكير في 

نعاش لتنمية  مجال تدخلها الجغرافي أأن هناك مثلا كمؤسسة: هناك وكالت الإ
الشمال، هناك وكالة أأخرى لتنمية أأقاليم الجنوب، وهناك كذلك وكالة لتنمية 

 الأقاليم الشرقية. 
بخصوص صندوق الحسن الثاني للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية  ،أأخيرا

يشكل رافعة والذي يتم تمويله جزئيا من مدا خيل عملية الخوصصة، والذي 
المنتج وأ لية فعالة للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية، وقد بلغت  للاستمدرقوية 

د المليار  4من طرف الصندوق  4003الأداءات المنجزة خلال س نة 
مليون درهم، وهكذا وتظل مساهمة صندوق الحسن الثاني للتنمية  163و

آت ال امة ذات أأهمية علاقتصادية ولاجمدعية في تمويل مشاريع بعض المنشأ
صة في مجالت السكن لاجمدعي والس ياحة والصناعة والبنيات كبرى خا

 التحتية المينائية والطرقية والطرق الس يارة. 
حدى الأولويات التي أأ و  ختم بالقول أأن تحقيق نمو متوازن يبقى دائما اإ

طارها، قد تكون هناك حقيقة بعض  ولكن  لاختلالتنش تغل جميعا في اإ
ليه جميعا هو تحقيق تنمية متوازنة سنتعاون جميعا لتجاوزها لأن ما  نهدف اإ

 وشاملة في بلدنا الذي نعزه كثيرا، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الوزير، الكلمة للس يد المستشار للتعقيب.

دريس الراضي:  الس يد المستشار اإ
  .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 
بين الجهات سبب  لاختلالتبقدر ما ننبهكم ومن خلالكم الحكومة لأن 

مباشر لظهور احتقانات اجمدعية واحتجاجات بجهات مختلفة من المملكة،  
فقد طالبنا كفريق الإتحاد الدس توري حضور مدراء هذه المؤسسات للجنة 

، ولكن للأسف ليست هناك أأي لاختلالتامٮتصة لننبه لمثل هذه 
المالية، ولزلنا نلح على فهذه الصناديق تخضع لوصاية وزارة  ،اس تجابة

حضور هؤلء المدراء، حضور الس يد الوزير المعني وتنطلبو منكم مادمتم 
 انتميا تتنوبو عليه أأنكم تخبرو الزميل ديالكم. 

الس يد الوزير، نحن نعرف أأن استمدرات بعض الصناديق توزع بمعيار 
الرأأي العام العلاقات الخاصة أأي هناك الزبونية وام٭سوبية، فالتساؤل أأمام 

الوطني: من الذي يمنع هؤلء المدراء المسؤولين على هذه الصناديق من 
شارة قوية على  زيارة الجهات؟ ولس مٯ انه س يدنا ٧ه ينصروا راه تيعطي اإ
أأساس راه تيهبط هواي عند السكان وتيمشي يزورهم، علاش هاد الناس ما 

 يمش يوش يشوفوا المشأكل اللي كاينة؟ 

ول ليك الس يد الوزير ونؤكد لك وعلاش تنقولك أأنا ويمكن لي نق
الزبونية وام٭سوبية؟ شحال من برلماني طلب موعد لتدارس المشأكل ديال 

ول حياة لمن تنادي، فهذي أأش ياء اللي يمكن لي نقولكم الس يد  ؟الجهة ديالو
آخر المطاف أأش  آمنو بها وراه كاينة، الس يد الوزير في أ الوزير أأنكم خصكم تأ

تجو؟ أأن الصناديق ليست لها معايير تراعي العدالة بين الجهات تنس تن 
وحتى لما يبادر المنتخب عاودتني ملي تيمشي يطلب تمويل مشروع معين 

الإدارة المركزية أأو الوزارة أأش تتقولو؟ تتقولو أأودي خصك تعطيني  هتطالب
 خص تدير معايا شراكة. 

ذن هنا أأش تنشوفو؟ أأنه اجماعة اللي معندهاش  ما غيدار فيها والو اإ
لى هاد ام٬موعة كلها كانت تتزور الأماكن أأو الجهات وتجلس مع  ولكن اإ
العمال ومع الولة ومع المنتخبين هادشي ما غايوقعشي، غادي يكون يمكن 

 .نكولك الإنصاف ديال جميع الجهات
ولهذا أأنا تنكولكم الس يد الوزير وتنلتمس منكم داخل الفريق الحكومي 

 تنبهو الحكومة لهاذ المشأكل، وأأنه هاد الصناديق وهاد المبادرة راه ديالكم أأنكم
لى كانت هاذي مؤسسة  .خصهم يجيوا يناقشو المشأكل مع ممثلين دالأمة اإ

ير بعض الأش ياء اللي احنا كمعارضة أأش تنديرو؟ احنا تنبهكم تثنه غ أأ فعلا 
؟ من أأجل المصلحة ديال الساكنة صبمناين؟ فاين غي هوها دشي كل

 ، شكرا الس يد الرئيس.هوالرعايا ديال س يدنا ٧ه ينصر 

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الرد على التعقيب.

كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة 
 :(عن الس يد وزير لاقتصاد والمالية )نيابة التقليدية

مسؤول بطبيعة الحال احتراما فقط أأريد أأن أأشير أأنه من واجب أأي 
شكالية أأ و  ،وتقديرا للمؤسسة البرلمانية أأن يأأتي عتقد أأنه ربما هناك فقط اإ

تواصل، ولكن كيفما كان الحال أأريد أأن أأؤكد للس يد المستشار ام٭ترم وجميع 
المستشارين ام٭ترمين أأنه من مسؤولية كل مسؤول بطبيعة الحال ترجمة 

ن هدفنا هو هدف واحد هو تحقيق أأ ع، و س ياسة القرب على أأرض الواق
تنمية شاملة متوازنة لكل أأقاليم المملكة، ولن يفرط أأحد من المغاربة في هذا 
المفهوم الذي ينادي به صاحب الجلالة نصره ٧ه والذي يزور كل مناطق 

 .المغرب
لهذا أأؤكد الس يد المستشار ام٭ترم أأن توجه الحكومة يذهب في هذا 

ته على أأرض الواقع تظهر من خلال الزيارات التفقدية الإتجاه، وأأن ترجم 
ومن خلال اللقاءات التواصلية مع الفاعلين ومع المنتخبين، وربما أأن هذه 
لى  ليها الس يد المستشار ام٭ترم يرجع بعضها اإ لاختلالت التي تطرق اإ

 لاختلالتس نين مضت وبالتالي فالجهود كلها منصبة لتجاوز هذه 
 وشكرا.
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 رئيس الجلسة:الس يد 
 .شكرا الس يد الوزير

لى الس يد وزير  والمالية حول اإشراك  لاقتصادالسؤال الثالث الموجه اإ
عداد وتحضير القانون المالي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد  البرلمان في اإ
الكور، أأحمد الشرقاوي، حمد طريبش، حمد العقاوي، أأحمد الديبوني، حمد 

دريس العلوي عز الدين، الم  هعبد يلودي عفوت، العربي الهرامي، مولي اإ
الحس ني، حمد البطاح، ميلود ناصر، عبد السلام أأحدوش، عبد القادر 
البريكي وحمد أأبو الخدادي، الكلمة لأحد المستشارين، شكون اللي طلب 

 نقطة نظام؟ .

 :المستشار الس يد حمد الخضوري
، هو اللي عندو السؤال الثاني الكتاب اللي عندنا وصلتنا الفريق ديالنا

والمالية، السؤال الثاني كاين داز الأول ودابا احنا الثانيين  لاقتصادلوزارة 
 الرئيس. هذا اللي عندنا مكتوب هنا الس يد

 الس يد رئيس الجلسة:
 أأعتذر الس يد المستشار، الملف اللي عندي هو هذا.

 المستشار الس يد حمد الخضوري:
يوا  ذا اإ  د الملفات، الملف د الرئيس وملف د المستشارين.عندنا جوج اإ

ماشي مسأألة الملاحظات،هادالشي  احنا عندنا واحد القانون الداخلي للي 
كيربطنا، هذا مسأألة ديال تراتبية، الفرق كلها عنده نفس الكتاب، نفس 
المرجعية، بالنس بة لي هذا تفضيل فريق على فريق مع احترامنا للفرق 

 واحد العقدة بيناتنا، لهذا احنا تنسحبوا هاد السؤال. الأخرى. ولكن عندنا

 الس يد رئيس الجلسة:
ذن الكلمة للس يد... نعم الس يد الرئيس.  اإ

 المستشار الس يد أأحمد الكور:
 ،الس يد الرئيس

لى  طار نقطة نظام احنا ما بغينا كمش تفضلونا على شي فريق، اإ في اإ
الجدول اللي عندنا الفريق  لأن فعلا ...سمحتو لي ٧ه يجازيكم بخير اعطيو

نفس  الرتبة الثانية، ولهذا نظرا أأن الأس ئلة ماشي في في ءالإشتراكي جا
الرتبة الثالثة،  الموضوع، ما فيها باس س بقوا الفريق الإشتراكي واحنا نجيو في

 مأكاين حتى شي اإشكال الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
ذن بما أأن الس يد الرئيس الفريق امتثل، غادي نعطيو الكلمة للسادة  اإ
المستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، مولي الحسن طالب، 

ظي، حسن قاسمي، حسن أأكليم، يدحمان الدرهم، عمر مورو، سلامة حف 
علمي، الكلمة لأحد المستشارين واعتذر الأأحمد عاطفي، سعيد سرار وحمد 

ن كان   خطئا.اإ

 المستشار الس يد حمد الخضوري:
حنا تنحترمو الفرق كلها، احنا دفاعا على هادشي االس يد الرئيس، 

وا بالنسحاب ديالنا وتنخليو ثودفاعا على الفرق كلها، ولهذا احنا تنتشب 
 الس يد الرئيس يش تغل.

 الس يد رئيس الجلسة:
ذن الس يد رئيس فريق لاتحاد لاشتراكي يسحب سؤاله، السؤ  ال اإ

لى الس يد وزير  عداد  لاقتصادالموجه اإ والمالية حول اإشراك البرلمان في اإ
وتحضير القانون المالي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، أأحمد 

عز  هالشرقاوي، حمد طريبش، حمد العقاوي، أأحمد الديبوني، حمد عبد
دريس ال علوي الحس ني، الدين، الميلودي عفوت، العربي الهرامي، مولي اإ

حمد البطاح، ميلود ناصر، عبد السلام أأحدوش، عبد القادر البريكي، حمد 
 أأبو الخدادي، الكلمة لأحد المستشارين، الس يد الكور.

 المستشار الس يد حمد العقاوي:
 الس يد الوزير ام٭ترم، 

 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين، 
 الس يد الوزير ام٭ترم، 

ل ونثير في كل مرة  نناقش فيها الوثيقة المتعلقة بمشروع القانون المالي اإ
عداد القانون المالي والإسهام  مطلب ضرورة اإشراك البرلمان كجهاز تشريعي لإ

وتحديد ملامحه وخصائصه الكبرى، وفي كل مرة الس يد  هالأولي في تحضير 
الوزير يتم وعدنا بان الحكومة مقتنعة بهذا المطلب الديمقراطي وس تعمل 
جاهدة على أأجرأأته في الس نة المقبلة، ولكن تأأتي الس نة المقبلة الس يد الوزير 

  الباب. هذا في يذكر تقدم أأي نسجل ل بحيث ،وتبقى دار لقمان على حالها
 في البرلمان اإشراك من الوزير الس يد تمنعكم قد التي الأس باب هي افم

 منتخبون أأو نقابيون أأو مهنيون أأغلبهم وأأن الخاصة؟ للميزانية الأولي التحضير
مكانية غيرهم من أأكثر لهم يتيح مما عيون، جما  مصالح على الحقيقي التعرف اإ

  يداني.الم  عملهم خلال من يومي بشكل يعيشونها لأنهم المواطنين
 في ما تعملوا أأن الوزير الس يد منكم أأطلب ،الملاحظات هذه ضوء فعلى
 من مظهرا كبير بشكل أأصبح الذي المطلب، لهذا لاس تجابة جلأأ  من وسعكم
 الديمقراطية التقاليد في العريقة للدول بالنس بة والشفافية الديمقراطية مظاهر
 .الدس تورية واختصاصاته البرلمان بدور تؤمن والتي
 الرئيس. الس يد شكرا 

 الجلسة: رئيس الس يد
 العطب. هذا عن ونعتذر الوزير للس يد الكلمة المستشار، الس يد شكرا

 بالصناعة المكلف التقليدية والصناعة الس ياحة وزير لدى الدولة كاتب الس يد
 :)نيابة عن الس يد وزير لاقتصاد والمالية( التقليدية
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شراك المتعلق السؤال هاد على ام٭ترمين المستشارين السادة شكرا  باإ
عداد في البرلمان طار في أأنه التأأكيد أأريد ام٬ال هذا في المالي، القانون وتحضير اإ  اإ
 البرنامج تقديم بمناس بة الأول الوزير الس يد أأكد البرلماني العمل التفاعل تطوير

 والبناء الدائم والحوار المتبادل اورالتش العلاقات توطيد ضرورة على الحكومي
 من التشريعية السلطة تتمكن حتى وذلك البرلمان، ومكونات الحكومة بين

 التنفيذي الجهاز ومراقبة التشريع في الدس توري بدورها لاضطلاع
  ومسائلته.

 الوزير الس يد أأن ام٭ترمين والسادة الس يدات أأخبركم ،لاتجاه هذا في
 أأعضاء اإلى موجها الس نة هذه من أأبريل 41 تاريخب  منشورا أأصدر الأول

 من امٮتصة اللجان اجمدعات عقد لطلب لاس تجابة على يحثهم الحكومة،
 في الحال بطبيعة احنا البرلمانية، الفرق باهمدم تحظى التي القضايا تدارس جلأأ 

طار   الحكومة. بين وما البرلمان بين ما التواصل تعزيز اإ
يمانا ؤيةالر  هذه مع وانسجاما  أأتكلم أأنا لي س بق فقد البرلمان، بدور واإ

 بام٬لسين المالية لجنة أأمام التزمت أأن المالية وزير الس يد باسم الحال بطبيعة
 خاصة جلسة بتخصيص 4002 لس نة المالية قانون مشروع مناقشة بمناس بة
عداد على اللجان هذه لإطلاع  ،4001 لس نة المالية قانون مشروع اإ

 لدى يكتمل عندما المذكورة اللجان مع الشأأن هذا في لتواصلا على وسأأحرص
 مثمرا. النقاش يكون حتى المبادرة هذه بتفعيل الكفيل التصور الحكومة
 لس نة المالية لقانون العريضة الأولى الخطوط بأأن أأخبركم ،ام٬ال هذا وفي
ن غد بعد يعني المقبل الحكومة مجلس في يعرض سوف  4001  ،٧ه شاء اإ

 ولإشراك والحوار وللنقاش للتواصل المالية الوزير للس يد التزام هناك وبالتالي
عداد في بمجلس يه البرلمان  شكرا. ،4001 لس نة المالي القانون اإ

 الجلسة: رئيس الس يد
ذن. التعقيب، الوزير، الس يد شكرا  اإ

 الكور: أأحمد الس يد المستشار
 الجواب، هاد احةصر  بكل كنتظروا ماكنشاي الدولة كاتب الس يد شكرا

قتصاد الوزير الس يد وكنشكرو كنهنيكم ولكن  وهاد الجرأأة هاد على والمالية الإ
 الحكومي، التضامن كنتفهمو ولكن معانا حاضر يكون كنتمنوا كنا فعلا ام٬هود،

 في ٧ه شاء اإن أأنه السار الخبر هاد وجبتولنا عليه نبتيو اللي شكركمن وك 
 القانون ،الوزير الس يد كتعرفوا فكي أأنمد ام٬ال، هاذ في اجتهاد كاين المس تقبل
 أأن كنتمنوا ديالنا السؤال هاد خلال من يمكن متجاوز أأصبح للمالية التنظيمي
 الس يد كذلك كتعرفو أأنمد التنظيمي، القانون هاد تعديل في تفكر الحكومة
طار في المغرب أأن الوزير  ولهذا كبير، التطور واحد عرف المالي التس يير اإ

 التس يير في لاجتهاد من النوع واحد وكاين الشفافية من النوع واحد كاين
  المالي.
 الثانية في أأو الأولى الغرفة في ل الأمة ديال كممثلين حناا أأنه باس فيها ما

 القانون مشروع ديال المسودة هاد وتعديل تهيئ في ديالنا الإشراك يتم أأننا

 اللي الس ياس ية وام٭اس بة س ياس يا سبنحا كمنتخبون احنا أأول لأنه المالي،
 ام٬ال في ل ديالنا البلاد في و جهاتنا في كنجحو لما هي بها كنتحاس بو

آخره اإلى الثقافي ول لاجمدعي ول لاقتصادي  .أ
 لإعداد مضافة قيمة اإل غيكن ما ديالنا الإشراك أأن يقين على كونوا ولهذا

عداد أأثناء أأنه الوزير الس يد كذلك انتمى كتعرفو كي المشروع، هذا  ما وغالبا اإ
 فيها كتشركو واللي المسودة ديال المناقشة كتبدا ماي أأو أأبريل فشهر كيبدا

 البرلمان، غياب في لاقتصادية( اللوبيات سميتها اإلى ليا )سمحوا من جموعة
 ريوونو  التخلف من النوع هاذ من نخرجو أأنه كنتمنى ولكن كيدار كان هادشي

 باش يس تحقوه، اللي الحقيقي ديالهم الوجه نعطيوهم بأأن ديالنا للمؤسسات
 نهأأ ب ويحس الروح بواحد يش تغل المؤسسة لهاد يجي البرلماني هاد حتى يمكن

  عليه. كتعتمد ديالو والدولة مسؤول
 نطول غاديش ما ،الوزير الس يد ،مقنع كان يمكن ديالكم الجواب أأنا ولهذا

 أأننا وخاصة كتجربة، الأجنبية الدول بعض ناخذو باس فيها ام أأنه كنتمنى أأنا
 خذوهاكن ديالنا العامة الميزانية المشروع ديال الطريقة القانون المشروع القانون

  فرنسا. ديال النموذج نخدو باس فيها ما ولهذا فرنسا، من
عداد أأثناء تنظن أأنا الوزير، الس يد كتعرفو وكيف  ما هدي المسودة هاذ اإ

 المستشارين مجلس داخل أأو النواب مجلس داخل ل المالية لجان باس فيها
عداد، في معاكم تحضر  بواحد التنظيمي( القانون عليه كينص )وكما كتجيونا لأنه اإ

 في عليها نطلعو يمكن خصنا واللي الكتب من وجموعة الوثائق من ام٬موعة
 العبث من عنو  يولي غادي ممكن غير وهذا الوقت، من وجيز الظرف واحد
 داخل للاإخوان ها نعطيو لها ويمكن الوثائق ديال العدد واحد نأأخذ أأنا باش

 أأنه البرلماني في المفروض من ماشي كتعرفو أأنمد عليها، يطلعوا باش الفريق
  المالية. رجل أأو لاقتصاد رجل يكون

 فهمتو أأنكم وكنظن كتشكركم الرئيس الس يد على مغنطولش الوزير الس يد
 وشكرا. ديالنا، الفريق ديال التوجه

 الجلسة: رئيس الس يد
 .المستشار الس يد شكرا

 الوطني التجمع فريق من بطلب أأجل الخامس والسؤال الرابع السؤال
 .للأحرار

 حول والمالية لاقتصاد وزير للس يد الموجه والأخير السادس السؤال
دريس :السادة ام٭ترمين للمستشارين الجهوية  الهاشمي فضيلي، حمد مرون، اإ

 أأقوضاض، القادر عبد شعيب، حميدوش السعداوي، احميد عبد السموني،
دريس مكدر، عمر لكبوري،ا حمد قيشوي،، الحسن  بوسلهام حس ني، اإ

 الطالب بن مسعود، بن حمد زيد، أأبو ٧ه عبد الشرقاوي، الرحيم عبد بيتة،
 وعمر الطيبي عياد بوعود، لحسن اوي،القرط سفيان الس نيتي، أأحمد الحبيب،
 المستشارين. لأحد الكلمة أأدخيل،
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 مرون: اإدريس المستشار الس يد
 الرحيم. الرحمن ٧ه بسم

 الرئيس، الس يد
 الوزراء، السادة

  زملائي،
ن  للحكامة كمنهج اختار وأأيده ٧ه نصره السادس حمد الملك جلالة اإ
 نظاما العام الشأأن وتس يير الديمقراطية الممارسة في الموسعة والمشاركة الجيدة

 تثبيت اإلى التصور مرحلة من الملك جلالة انتقل ،الإطار هذا وفي للجهوية،
 والمهيكلة المندمجة المشاريع توطين خلال من وذلك الواقع أأرض على الجهوية

  الجهات. مس توى اإلى والهشاشة الفقر محاربة اإلى والرامية اجمدعية السوس يوو 
 مختلف اإلى جلالته تنقلات بالغ باهمدم المغربي الشعب تتبعي  ،وهكذا

 رغبته مرة كل في مبلورا ملل، ول كلل ودون اس تثناء دون المغربية الجهات
 الحكومة بين التفاقيات من عدد على التوقيع خلال من الجهوية دعم في

 .المدني وام٬تمع ام٭لية واجماعات
 من تمكنها أأكبر بسرعة تعمل أأن الحكومة على وجب المنطلق هذا ومن

  ٧ه. نصره الملك جلالة بها يسير التي تلك من برامجها ونوعية وثيرتها تقريب
 على مبني 4001 المالية قانون بمشروع الس نة هذه تأأتي أأن الحكومة فعلى

 على لمرتكزةا المالية البنية خلال من الجهوية يبرز جديدة وهندسة تصور
 يعتمدها قطاعية وليست اندماجية برامج وضع خلال ومن القرب، س ياسة

 قبلية، بطريقة المدني وام٬تمع ام٭لية اجماعات مع الحكومة أأعضاء من عدد
ليها ندعو التي المالي القانون لمشروع البنية وهاته  المبادرة تنفيذ أأكثر ستسهل اإ

 على أأكثر الإطلاع البرلمان على ستسهل كما جهة، من البشرية للتنمية الوطنية
نجازها المزمع المشاريع  عملهم أأيضا سيسهل مما ،امٮتلفة لانتخابية الدوائر في اإ

 .الحكومة مراقبة في
 دراسة خلال بها التزمتم التي ،الوزير الس يد ،التزاماتكم مع وتماش يا

 تعملونس   أأنكم على أأكدتم حيث ،4002 الس نة لهذه المالية قانون مشروع
 ليساهم تحضيره أأثناء 4001 لس نة القانون مشروع على البرلمان اإطلاع على

 .البداية منذ البرلمان
 المقبلة الميزانية لمشروع جديد تصور الآن الحكومة لدى هل نسأألكم: لذا
 الأولى المسودة س تعرضون متى الذكر؟ السالفة المعطيات تفرضه ما حسب
 وشكرا. امٮتصة؟ البرلمانية اللجان لىع المقبل المالية قانون لمشروع

 الجلسة: رئيس الس يد
 الوزير. للس يد الكلمة المستشار، الس يد شكرا

 بالصناعة المكلف التقليدية والصناعة الس ياحة وزير لدى الدولة كاتب الس يد
 والمالية(: لاقتصاد وزير الس يد عن )نيابة التقليدية

 .الرئيس الس يد شكرا
  .ام٭ترم المستشار الس يد شكرا

 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدات أأيها
 طرحه الذي السؤال بين ما تقاطعات فيه المطروح السؤال أأن أأعتقد

  الكور الس يد به جاء الذي التعقيب وكذلك الراضي السي المستشار الس يد
 والحكومة البرلمان بين ما العلاقة كذلك وبخصوص الميزانية جهوية بخصوص
  .ةالمالي قانون مشروع مناقشة بخصوص
جابة تقدم قبل فمٯ قدمتها التي العناصر أأن أأعتقد  الس يد تساؤل على اإ
 المالية وزير الس يد به جاء الذي لالتزام ذلك بخصوص ام٭ترم المستشار

 الخطوط على المسودة على ينالبرلماني دةالسا ولإطلاع والحوار للنقاش
 حول للحكومة لقاء أأول يعني أأنه وأأؤكد المالي، القانون مشروع لهاذ العريضة

 في ٧ه شاء اإن مناس بة هناك وبالتالي غد بعد س يكون المسودة هاته
  العريضة. الخطوط ويعرض المالية وزير الس يد يأأتي لكي المس تقبل
 تلك بتحقيق وتتعلق بالجهوية وتتعلق ؤالكمس في جاءت ثانية نقطة هناك

 الآن الموجود المنظور وهذا المنظور، عن وتحدثتم بلادنا في المتوازنة التنمية
 متعددة: بغايات مرتبطة وهي والترابية الجهوية التنمية يعني بخصوص

 ؛الوطني التراب م٬موع ومنسجم متوازن نمو تحقيق هو الهدف أأول:
 وتكوين مندمجة، مخططات خلال من الجهوية اس تقطابية طاقة تقوية ثانيا:
 ؛الجهات كل مؤهلات اس تغلال لتكثيف تنافس ية أأقطاب

 السكان وتأأمين ام٭لية النخب وتطوير لاجمدعي القرب تعزيز ثالثا:
عطاء وكذلك جهويا، السكان واس تقرار  من اللاتركيز س ياسة جديد نفس اإ

برام صلاحيتها دائرة بتوس يع لوزارات،ل ام٭لية الممثليات دور تعزيز خلال  واإ
 بغية ،بها التابعة الخارجية والمصالح للوزارات المركزية الإدارات بين عقود
لتزامات تحديد نجاز أأفق في المتعاقدين الطرفين من كل اإ  وتحقيق محددة برامج اإ
  ملموسة. نتائج

طار وفي  ويتعلق 4003 منذ بدا عمل هناك ،الجهوية هذه تعزيز اإ
دماج أأو الميزانية صنيفبت    كذلك يتطلب ما وهو الميزانية، لهذه الجهوي البعد اإ
 عمل وهذا للمالية التنظيمي القانون مراجعة الكور أأحمد الس يد ل٧م في جاء ما

 تهدف التي الرؤية لهاته التصور لهاذ سيس تجيب وبالتالي الحكومة فيه بدأأت
 وشكرا. بلادنا، في الجهوية تقوية اإلى

 الجلسة: رئيس الس يد
 المستشار. للس يد التعقيب الوزير، الس يد شكرا

 مرون: اإدريس الس يد المستشار
 الجواب بخصوص سواء فل٧مكم جاء ما كل سجلنا احنا ،الوزير الس يد

 نؤكد نحن ذلك رغم ولكن وضعتو، اللي السؤال أأو الزملاء د الأس ئلة على
 حتى لتجنب الأول من ورالأم برمجة اإلى نعود أأن الواجب من أأنه ضرورة على

 جلالة ديال الرئاسة تحت والجهات الأقاليم في تتكون اللي لاجمدعات هداك
  بعضياتهم. كيسنيو الوزراء وتيبقى ينصرو ٧ه الملك
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 الجديدة الهندسة عملتو اإلى سلفا، امس بق محددة برامج يكون أأن المفروض
 تديروها ملزمين تكونو ارالنه واحد يكون غادي أأنمد واللي عليها تنهدرو اللي
 بغينا واللي للبلاد الملك جلالة بغاه اللي فالنمط تمش يوا باش لزم خصكم لأنه
 النوع واحد وكان أأولي العمل هاد عملنا فاإلى فيه، غادين احنا واللي أأيضا جميع
 على ل سهل فس يكون لاندماج، ديال النوع واحد وكان التناسق ديال

ذن البداية، منذ واضحة المسائل تكون نهأأ  المتدخلين جميع على ول الحكومة  اإ
 وشكرا. هذا، ضرورة على نؤكد

 الجلسة: رئيس الس يد
طار في الوزير للس يد الكلمة المستشار، الس يد شكرا  على الرد اإ
 التعقيب.

 التقليدية بالصناعة المكلف التقليدية والصناعة الس ياحة وزير لدى الدولة كاتب
 والمالية(: لاقتصاد وزير الس يد عن )نيابة

طار في تعمل الحكومة أأن أأؤكد أأن أأريد  وأأن السامية، الملكية التوجيهات اإ
 ورؤية مندمجة ومشاريع مندمجة برامج تحقيق هو ام٬ال هذا في الحكومة ةرؤي

 التراب كل صعيد على منسجمة متناسقة تنمية وتحقيق جهوية وتنمية واضحة
 تش تغل الإطار هذا وفي الأهداف هي وهذه الرؤية هي ههذ الوطني،
 وشكرا. الحكومة،

 الجلسة: رئيس الس يد
 .الوزير الس يد شكرا

ذا الوزير الس يد كنتمنوا  ام٬لس يخبر ما أأس باب عن وزير حضور تعذر اإ
  وشكرا. اليوم، مفيه وقعنا اللي الإرتجالت فهاد مانوقعوش باش رسمية بطريقة
ذن لحظة... لآخر حتى اتخبارناش ما  ارتباك في س ببتولينا علاش هادشي اإ

 .لاشتراكي الإتحاد فريق مع
 .أأس ئلة ثلاثة وعددها والمعادن الطاقة لقطاع الموجهة الأس ئلة اإلى ننتقل
 حول والبيئة والماء والمعادن الطاقة وزير الس يد اإلى الموجه الأول السؤال
 امبارك السادة: ام٭ترمين ينللمستشار  بوكراع"، س"فو  شركة عمال وضعية

دريس وليم الس باعي،  عبد الودي، السلام عبد زركو، المهدي العلوي، اإ
 كمال، سعيد تاضومانت، حمد برطني، حمد الطاهري، الحاج عرشان، الصمد
 زركو. السي المستشارين، لأحد الكلمة زهير، حسن

 زركو: المهدي الس يد المستشار
 الرحيم الرحمن ٧ه بسم

 الرئيس، الس يد
 الوزيران، الس يدان

 المستشارات، أأخواتي
خواني  المستشارين، اإ

التابعة للمكتب الشريف للفوسفاط  بوكراع" "فوس شركة عمال يعاني
التي تس تخرج مادة الفوسفاط من المناطق الجنوبية من هضم حقوقهم، فبعد 

تي أأن وعد المكتب الشريف للفوسفاط بالحفاظ على جميع لامتيازات ال
تراجع المكتب  ،كانت تربط العمال بالشركة الإس بانية ضمن عقدة شغل

المذكور عن وعوده، حيث تفاجأأ العمال بعد وصولهم اإلى سن التقاعد بهضم 
طار  العديد من حقوقهم وكذا لامتيازات امٮولة لهم بقوة البنود المبرمة في اإ

 العقدة المذكورة. 
راسة ملفاتهم بعناية، وتطبيق وهم بذلك يطالبون الوزارة الوصية بد

التحاقهم  ذالبنود التي تنص على الحفاظ على جميع حقوقهم وامتيازاتهم من
للاش تغال في شركة "فوس بوكراع" ومنحهم جميع مس تحقاتهم التي تم 

تفاق عليها من خلال العقدة المذكورة مع الشركة الإس بانية  .الإ
 وضعية هؤلء العمال وبهذا الصدد نسائلكم الس يدة الوزيرة عن مصير

بوكراع" بعد  سالذين تم التطاول على جميع حقوقهم من طرف شركة "فو 
 عدة س نوات في خدمتها وخدمة المصلحة الوطنية.

 الجلسة: رئيس الس يد
 الوزيرة. للس يدة الكلمة المستشار، الس يد شكرا

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة اءخضر  بن أأمينة الس يدة
  ام٭ترم، الرئيس الس يد

 ام٭ترمين، المستشارين والسادات الس يدة
 فور أأنه على أأؤكد أأن أأود ام٭ترمين المستشارين السادة سؤال على جوابا

دماج  كل اتخاذ تم للفوسفاط الشريف المكتب بمجموعة بوكراع" س"فو  شركة اإ
 63 قبل العاملين المس تخدمين حقوق لصيانة الضرورية والإجراءات التدابير
 للمكتب البشرية الموارد تس يير نظام أأصبح التاريخ ذلك ومنذ ،3116 دجنبر

 المطبق هو العمل بها الجاري المنجمية القوانين من المس تمد للفوسفاط الشريف
 جموعات مراكز بباقي أأسوة وذلك بوكراع" س"فو  شركة مصالح طرف من

  للفوسفاط. الشريف المكتب
 ديال الأجور مس توى على ام٭افظة تمت الأجور مس توى وعلى ،وهكذا

 تخفيض أأي يسجل ولم ،3116 دجنبر 63 قبل العاملين المس تخدمين جميع
عادة تمت بحيث عون أأي راتب في  الدرجات بمختلف بالأمر المعنيين تصنيف اإ

 المس توى مراعاة مع للفوسفاط الشريف المكتب بمجموعة بها المعمول المهنية
  أأجير. لكل المهنية والكفاءات اريالإد

 مدة أأصبحت ،الشغل مدونة لمقتضيات وطبقا العمل مدة يخص فمٯ
 كان التي بالأجرة المساس دون أأس بوعيا ساعة 22 في محددة الجديدة العمل

  العمال. يقتضونها
 العطلة أأيام عدد يحدد الشغل قانون أأن ورغم والعطل، الإجازة وبخصوص

 مس تخدم كل فاإن ا،يوم 43 في المس تخدمين من صغرىال للفئات الس نوية
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 كحق الس نوية العطلة من يوم 60 من يس تفيد "بوكراع فوس" شركة
ضافة تمت 4001 دجنبر فاتح ومنذ مكتسب،   المدة. هذه اإلى يوم 42 اإ
 شركة مس تخدمو يس تفيد ولاجمدعية، الصحية التغطية مس توى وعلى

 للعمال %300 بنس بة الطبية المصاريف عن التعويضات من بوكراع" س"فو 
 العلاج مصاريف تحمل .المس تخدمين لباقي %20و والمتخصصين العاديين

 للعمال %300 بنس بة الخارج في أأو المغرب في المس تعصية للحالت الطبي
 لىاإ  النس بة هذه وتصل المس تخدمين، لباقي %16و والمتخصصين العاديين

  .4001 يوليوز فاتح منذ المزمنة الأمراض حالت في 16%
 التعويضات ومن المس تمر التكوين من الشركة هذه مس تخدمو يس تفيد كما
  للفوسفاط. الشريف المكتب جموعة عمال باقي غرار على والمنح
نه ،تساؤلكم معرض في جاء الذي التقاعد بخصوص أأما  يخضع فاإ

 تعتمد لتيوا ام٬موعة، مس تخدمي جميع بالنس بة العمل بها الجاري للمقتضيات
 وترتكز الخدمة من الس نة أآخر خلال عليها ام٭صل الأجور على تصفيتها في

 ام٬موعة، داخل المس تخدم قضاها التي العمل س نوات جموع على أأيضا
 الأقدمية س نوات احتساب فاإن بوكراع" س"فو  شركة لمس تخدمي وبالنس بة

 لدى بالأمر المعنيون المس تخدمون قضوها التي المدة الإعتبار بعين تأأخذ
دماج قبل حتى المذكورة الشركة  الشريف المكتب بمجموعة الأخيرة هذه اإ

  للفوسفاط.
دماج فاإن ،وهكذا  الشريف المكتب جموعة في بوكراع" س"فو  شركة اإ
 العكس على بل مس تخدميه، لوضعية بالنس بة تراجع أأي يشكل لم للفوسفاط

 حقوق لضمان الضرورية يرالتداب كل للمجموعة العامة الإدارة اتخذت ذلك من
 وشكرا. ،3116 دجنبر 63 قبل المس تخدمين

 الجلسة: رئيس الس يد
 للس يد الكلمة التعقيب، تما كاين اإلى التعقيب الوزيرة، الس يدة شكرا

 المستشار.

 زركو: المهدي الس يد المستشار
 عطينااو  السؤال، هذا وضع من س نة بعد أأنه الوزيرة الس يدة يؤسفني

 بعيد الوزيرة قالته ما أأن يؤسفني معقول، رد يكون حتى طويل أأجل للحكومة
 اس تلمت عندما المعنية الشركة أأن بحيث بكثير، بعيد العمال يقوله عما جدا
تفاق تم الإس بانية الشركة عند من آنذاك الشركة مدير وتوقيع الإ  )العمراني( أ

 التزم بل المذكورة، العقدة في املالتز  تمام س تلتزم الشركة بأأن الواحد بالحرف
  عليه. كانوا ما أأحسن في وس يكونون العمال حقوق من سيزيد بأأنه

  تفاجئوا: العمال ياللأسف لكن
 السبت يوم يتقاضون سابقا كانوا أأنه حيث للعمل: الزمنية المدة تقليص -

 السبت يش تغلون الآن الإس بانية، الشركة من اجمعة يوم وظهيرة والأحد
 أأجر يتقاضون كانوا أأجر أأي عليه يتقاضون ول الأحد الأحيان ضوبع

  مضاعف.

 اس تلمت عندما س بعة درجة عندو كانت اللي ... كانوا الدرجات: -
  يرتقي. يزيد خصو أأنه المعقول بيم٧ خمسة، درجة اإلى تقلصتو الأمر الشركة

 هبحق ويطالب ينطق عامل أأي ما كل كان أأنه حيث  التعسفي: د الطر -
  التعسفي. الطرد هومصير  اإل

 لهاذ تنتبه الحكومة بغينا الجديد، فالعهد والقانون الحق دولة في احنا
خلاصهم، معروفين بوطنيتهم، معروفين عمال لأنهم الناس  بجديتهم، معروفين باإ

  بحقوقهم. المطالبة غير اتجاه لأي ينجروا ولم
 مقنع غير أأنه لك ولق أأن ويؤسفني مقنع، غير الوزيرة الس يدة جوابك هذا

 الفراش طريحي الآن صبحواأأ  ناس العمال هاد لأنه تنتبه، أأن الحكومة وعلى
 المناطق في للتشغيل الفقري العمود هي اللي الوحيدة الشركة سابقا كانوا

 س"فو  شركة في بالعمل تفتخر الناس وكانت بوكراع" س"فو  هي الجنوبية
  ام٬تمع. على عالة أأصبحوا الآن بوكراع"،

 بيم٧ الفراش، طريحي وهم درهم 3000 يتقاضون لآنا المتقاعدين أأن بحيث
 درهم 40000 يتقاضون الأجانب العمال بيم٧ هذا، لك أأقول أأن  ويؤسفني

 العامل ، العمل من واحدة درجة ويكون الشركة نفس في درهم 60000و
 عطيوهت  واحد درهم 40.000 تعطيوه واحد واحدة فدرجة الإس باني مع المغربي
 المشكلة لهاد تنتبهو ناكي بغ  واحنا منصف وغير معقول غير هذا درهم، 3000

  وتحلوها.
 من جاي راه الرئيس الس يد لي سمحا) العمال هؤلء لأبناء بالنس بة كذلك

 هؤلء أأبناء الأقل على ،للعمال بالنس بة الوزيرة الس يدة ،مشكل( راه بعيد
 الأقل على غيرها وفي خريبكة وفي ةاليوسفي في واقع كيف شغلوهم، الأقل على
 الطرف في العيش لقمة عن يبحثون البحار في للرمي عرضة يبقاوش وما

 الآخر.
 كلنا، نتعاونو حنااو  جديد من للملف نظروا يجازيك ٧ه ،الوزيرة الس يدة

 في بوكراع" س"فو  شركة مقر أأمام معتصمين يقفون أأس بوعيا الناس لأنه
 د ها الوزيرة الس يدة لنا شوفوا معهم، وتحاورنا معهم تناقش نا واحنا العيون،

 بحقوقهم يطالب حاجة بشي كيطالبوش ما والناس جميع نتعاونو واحنا الملف
 شكرا. وصافي، حاس بوهم

 الجلسة: رئيس الس يد
 الوزيرة. للس يدة التعقيب على الرد المستشار، الس يد شكرا

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة
 .المستشار الس يد شكرا

 العمال ديال الممثلين ومع معكم دائم اتصال في تبقى باش مس تعدة الوزارة
 للفوسفاط، الشريف المكتب ديال العامة الإدارة ومع بوكراع" س"فو  ديال
 فهاذ العمل عم جرى ما على التفاصيل وجميع التوضيحات جميع تعطي باش

 هكل ديالو الجهد داير للفوسفاط الشريف مكتب نبأأ  لكم نبينوا شبا هذا الملف
لى ديالو، العمال في ومتهلي الموضوع ذاه في  انكبو غادي عالقة مشأكل كاين واإ
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 الشريف، المكتب ديال الإدارة في جمع حتى نعملو باش مس تعدين واحنا عليها
لى كتتبع له احمد الملفات بأأن لكم ونبينو  تدرس راها عالقة حاجة أأي كاين واإ
نشاء  وشكرا. ٧ه، اإ

 الس يد رئيس الجلسة: 
 .شكرا الس يدة الوزيرة

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة أأجل  السؤال الثاني الموجه اإ
 .بطلب من رئيس فريق التجمع الوطني للأحرار

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة السؤال الثالث ا لموجه اإ
للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد  "لاستراتيجية الوطنية للطاقة "حول 

الحق التازي، حمد كريمن، فوزي بنعلال، حمد السوسي المساوي، حمد 
علوي، حمد  عبد الكبير بورقية، حمد تيتنى ،الأنصاري، أأحمد القادري

، العربي بوراس، حمد ةزيديالالعربي القباج، عمر حداد أأحمد بابا، حمد بن 
سماعيل قيوح، ديدالعزري، العربي س علي قيوح، ، حمد أأبو الفراج، اإ

يوسف التازي، عبد العزيز العزابي، ناجي فخاري وخديجة الزومي، أأعتذر 
 الس يد المستشار.

 :الس يد حمد كريمن المستشار
 ا الس يد الرئيس.شكر 

حنا وضعناه ماشي لأول مرة افعلا هاذ السؤال اللي  ،الس يد الوزيرة
تحت القبة هذا شهر تقريبا  هوضعناه هذي س نتين، وضعنا هلأهميت

ومكانتش الس يدة الوزيرة وناب عليها الس يد وزير الس ياحة، وكنوضعوه 
ستراتيجية الفريق لاس تقلالي بأأنه ل تنمية بدون  اليوم لأن واعيين في اإ

 واضحة في ميدان الطاقة. 
حنا كنسأألو الس يدة الوزيرة على الإستراتيجية اللي واضعة وزارة ا ،لذا

عرفو كذلك بأأن الوزارة عقدت شراكة نالطاقة والمعادن فمٯ يخص الطاقة، ك 
لدراسة اللي من خلالها تبين ما هي لاستراتيجية اللي غانوضعو في المغرب، 

لأنه كنشوفو بأأنه دراسة تقوم بها مكتب دراسات كيفما ولو أأننا كنتفاجؤ 
دارة ديالنا اللي كانت  ،يبغي يكون معنية هذا هو أأنه تنقللو شوية من الإ

لى نقللو من جميع  ساهرة على هذا القطاع منذ لاس تقلال، معنيتها اإ
ستراتيجية ومعنا يمكن لنا  الطاقات البشرية ديالنا اللي يمكن ليهم يحددوا لينا اإ

 نحدد جميعا الإستراتيجية. 
امٮتصة بهذا طلبنا من الس يد رئيس اللجنة  ،فلأهمية الموضوع كذلك

ن شاء ٧ه مع الوزيرة، لأنه وعيا منا بأأنه سؤال القطاع  باش نعقدو اجمدع اإ
دقائق ما يمكنلوشاي يبين ما هي  6دقائق، جواب في  6شفوي في 

ام٬تمع المدني، نعبأأو جميع الطاقات  حنا بغينا باش نعبأأواالإستراتيجية؟ ولكن 
 هكنعاود نوضعوه ونكررو  ،من أأجل حلول لهاذ المشكلة ديال الطاقة

 ونوضعوه عليكم الس يدة الوزيرة. 

ن شاء ٧ه باش تج ن شاء ٧ه وتحضري معنا اونتمناو اإ بي مع اللجنة اإ
ا ما باش ندرسو هاذ النقطة بكل فعالية، ولكن في انتظار ما فيها باس تعطين

 هي النظرة الآن الحالية ديالكم فمٯ يخص هذا القطاع؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة.

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة
 .شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم

 الس يدة والسادات المستشارين ام٭ترمين، 
م الس يد المستشار ام٭ترم هذا الموضوع جد مهم بحال اللي جاء في ل٧

ومغيمكنش الجواب على هذه الأس ئلة في ظرف ديالي بعض الدقائق يعطي 
ن شاء ٧ه غدي نتواجبو مع طلب اللجنة وغدي يكون  جميع المعلومات، واإ
اجمدع في الأسابيع القليلة المقبلة باش يكون عرض شمولي اللي غدي يعطي 

 نها جد مهمة. جميع المعطيات لأ 
وكما تعلمون يتميز القطاع الطاقي الوطني بالتزايد على الطلب،  ،فبعجالة

ذ بلغ معدل الطلب خلال الس نوات الأخيرة  على الكهرباء وذلك  %2اإ
طار التنمية  بفضل الأوراش المهمة اللي كتعرفها بلادنا احمد له في اإ
لاقتصادية ولاجمدعية ديال بلادنا، وفي نفس الوقت كلنا كنعلمو بأأن 

طاقية عبئا الفاتورة المن حاجياتها الطاقية، وتشكل  %13بلادنا كتس تورد 
مليار درهم س نة  60بلغت  على التوازنات لاقتصادية والمالية حيث

4001 . 
كل هذه التطورات والتحولت التي يعرفها القطاع الطاقي ل الوطني ول 

ستراتيجية متجددة وشمولية  ،الأجنبي لى العمل من أأجل وضع اإ دفعتنا اإ
لتدبير ام٬ال الطاقي، مس تنيرين في ذلك بالتوجيهات الملكية السامية 

 جاء بها في خطابه تيلصاحب الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه وال
م السامي بمناس بة عيد العرش الأخير وفي افتتاح الدورة التشريعية الحالية أأما

 مجلسكم الموقر. 
ن الوزارة تعمل حاليا كما جاء في تساؤل الس يد المستشار  ،وللتذكير فاإ

نهاء الدراسة المتعلقة بوضع هذه لاستراتيجية  من  لتمويب ام٭ترم على اإ
صندوق الحسن الثاني للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية، وهو ما س يمكن من 

طار استراتيجي لإصلاح قطاع الطاقة  من خلال التركيز على  بلورة اإ
أأول: تطوير الموارد البديلة، تنويع مصادر وأأشكال الطاقة، تأأمين 

  ؛التزويد
ثانيا: تنمية الموارد الطاقة ام٭لية عبر تشجيع اس تعمال الطاقات المتجددة، 
وتقوية البحث والتنقيب عن البترول وتدبير أأكثر عقلاني للطلب وكذا 

نتاج، وأأي طار مؤسساتي وتنظيمالرفع من قدرات الإ لى  يضا وضع اإ للقطاع اإ
 جانب تقوية التعاون الجهوي بواسطة الربط الكهربائي مع البلدان ام٬اورة. 
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وكما تعلمون، فالفترة الأولى من هاذ الدراسة تقدمت أأمام صاحب 
عطى التعلمٯت والتوجيهات ديالو في ميدان أأ الجلالة نصره ٧ه، اللي 

فمٯ يخص تلبية حاجيات البلاد  4034-4002ة ما بين الأوليات للفترة الممتد
 /من الكهرباء والحفاظ على التوازن بين العرض والطلب للكهرباء

نجاز مخطط التجهيز الكهربائي  ،وبخصوص العرض نه تم الإسراع في اإ فاإ
ننا بصدد القيام بتعبئة  ،، وفمٯ يخص الطلب على الكهرباء4034في أأفق  فاإ

 تدابير طاقية عاجلة وفعالة.  شاملة من أأجل اعمدد
ومن منطلق توفر بلادنا على مؤهلات هامة في مجال الطاقات 

لى رفع نس بة  ،المتجددة ن الوزارة عملت على بلورة مخطط وطني يهدف اإ فاإ
لى  %2مساهمة الطاقات المتجددة في الميزان الطاقي من  في  %30حاليا اإ

ية والريحية لتوليد ، من خلال لاعمدد على الطاقة الشمس  4034أأفق 
طار ا 3000MWالكهرباء ببرنامج بأأكثر من  للي هما غدي يدخلوا في اإ

 . ازالإنج
نجاز البرنامج الوطني للنجاعة الطاقية الذي  كما أأن الوزارة تواصل اإ
مكانه تحقيق اقتصاد يصل  لى ترش يد لاس تهلاك الطاقي، والذي باإ يهدف اإ

، وفي هذا الإطار تم 4040من لاس تهلاك الطاقي في أأفق  % 36اإلى 
 :اعمدد
دماج لاعتبارات الطاقية في جميع  برنامج - لى اإ النجاعة الطاقية يهدف اإ

 البنايات ديال الدولة أأو غير الدولة. 
دارة العمومية بهدف تعميم المصابيح ذات - مخطط النجاعة الطاقية في الإ

 لاس تهلاك المنخفض. 
 ج سخانات الماء الشمس ية. برنام-
لى تأأهيل - وحدة من الأفرنة  6000برنامج حطب الوقود الذي يهدف اإ

 واحمامات. 
شعب الصناعية اللي كتس تهلك أأكثر ل والتأأهيل الطاقي ل  لافتحاص-

 الطاقة وهذا يهدف تقليص الطاقة. 
لاقتصاد ديال بلادنا غادي يتطلب نكثرو لاس تهلاك ديال  ،وبخلاصة

، ولكن خصنا يكون واحد التأأهيل باش نس تهلكو أأحسن وهذا هو الطاقة
طار  الهدف ديال البرامج النجاعة الطاقية اللي بداو واللي غادي يدخلوا في اإ

 التفويض والإنجاز السريع، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يدة الوزيرة، التعقيب للس يد المستشار ام٭ترم.

 :ريالس يد حمد الأنصا المستشار
 شكرا الس يد الرئيس، 

خواني،   أأختي، اإ
 السادة الوزراء، 

الس يدة الوزيرة أأول على هذه الأجوبة ولكن أأريد أأن أأقول من  تنشكرو
هذا المنبر أأن المشكل ل يحتمل التأأخير ول يحتمل لانتظار لإخراج أأي 
لى الوجود، بل هناك مشكل حقيقي وخاصة رقم مزعج الذي أأتت  دراسة اإ

للخارج، خصنا نكونو  %13 به الس يدة الوزيرة وهو التبعية في حدود
ه التبعية تحتم علينا اتخاذ الإجراءات وتعبئة شاملة عبر الوطن واضحين هذ

قحام اجميع في الترش يد بدءا من الوسائل  من أأجل التحسيس بالأزمة واإ
البديلة، وخاصة أأننا منذ الس بعينات وبلادنا عبر الحكومات المتعاقبة وتتكلم 

ذا عن البدائل عن طريق اس تغلال الصخور النفطية في بلادنا في حدود  اإ
لى حدود   برميل. دولر/ال 66أأو  60وصل سعر البرميل في ذلك الوقت اإ

في تصاعد ولنا تبعية  ةدولر اليوم والطاق 362ونحن اليوم نسمع ب 
جراءات الإ دولية، ثم أأن هذه الترقيعات باعتقادي بزيادة ساعة أأو بعض 

لقوة تأأثير على اله طفيفة ل يمكن أأن تعالج هذا المشكل الكبير الذي ال 
الشرائية للمواطن على لاس تقرار الس ياسي بلادنا لبد أأن نقولها، لأن كل 
ما يمس الطاقة يمس قطاع الس ياحة، يمس قطاع لاقتصاد، يمس القطاع 

لى غير ذلك.   الفلاي، اإ
نتمنى أأن تنكب الحكومة بصفة اس تعجالية، وخاصة أأن الس يدة  ،وبالتالي

طاع وبطبيعة الحال هذا يسهل الوزيرة هي بنت القطاع وكبرت مع الق
التعرف على المشأكل الحقيقية لهذا القطاع، نتمنى أأن يكون هناك تحسيس 
جميع المواطنين وانخراط جميع وسائل الإعلام السمعية البصرية والمكتوبة في 
لى ذلك المواطن في المناطق النائية،  هذا المشكل لكي يصل الخبر اإ

لتخفيف من هذه الأزمة لأن المشكل للانخراط من أأجل تكثيف الجهود ل 
 كبير ويكبر يوما بعد يوم. 

اللجنة في الإستراتيجية التي قدمت أأمام جلالة الملك نتمنى أأن نلتقي 
عطاء بعض الملاحظات ولنتبادل الرأأي مع  لندلي بدلونا حول كذلك اإ
الوزارة المعنية، ولكن في انتظار ذلك نتمنى أأن يحس المواطن بأأن هناك 

 جراءات فورية التي ينبغي العمل بها وشكرا.بعض الإ 

 الس يد رئيس الجلسة:
طار الرد على التعقيب.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزيرة في اإ

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة
اليوم هي أأزمة دولية  الس يد المستشار، فعلا الأزمة الطاقية اللي كنعرفها

واللي غدي تس تمر، هذه ظاهرة خاصنا كلنا نكونو واعيين، بها التعبئة ديال 
كنعلمو باش نوسعو ويكون عندنا واحد التركيب طاقي مختلف  13%

 الأنواع باش هذه التعبئة نقلصوا منها. 
بغي نقول هو أأن رغم ن " اللي les schistes bitumineuxفمٯ يخص"
 كانت تعطات في المدنينات واللي كانت كتقول بأأن هاد المادة المعطيات اللي

 60غادي يمكن لها تكون كتنتج الطاقة اإلى كان سعر البرميل كيوصل 
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نتاج ديال الهيدروكاربورات  دولر، اللي نبغي نأأكد اليوم هو أأن وسائل الإ
 من الصخور النفطية مازال غير موجودة عالميا.

وم كيعملو بها في العالم هو توليد الكهرباء من الوس يلة الوحيدة اللي الي
الصخور النفطية وعندو هذه الوس يلة هدي كيحرقوه )بحال اللي تيحرقو 
الفحم( وعندو انعكاسات على البيئة جد مهمة أأكثر من الفحم، الوسائل اللي 
كينتجو منها الهيدروكاربورات غير مس تقرة غير موجودة تقنيا، وعدة شركات 

حنا عملنا شراكة معهم باش نكونو على بال من الناحية او  الو أأو دول كيعم
 ديال التطور التكنولوجي فهاد الميدان. 

يكون وس يلة في المس تقبل ولكن في المدى  لأن هذا غدي يمكن له
الطويل، ولكن يعني في المدى القصير أأو المتوسط الصخور النفطية 

هادالشي و سعار المهمة مغيمكنليهاش تنتج ل البترول ول الغاز رغم الأ 
ل النفطية اللي موجود في امعروف دوليا، المواد اللي هي كتنتج هو الرم

 les schistes  ولكن "le sable bitumineux" كندا واللي هو

bitumineux مازال مكاينش التقنيات اللي هي موجودة بصفة هندس ية
نتاج، ولكن التجريبات والدراسات جارية و  على علم منها  حناافي العالم للاإ

نتاج اقتصادية  باش نكونو جاهزين في أأي وقت اإلى كانت وسائل دللاإ
 وصلت للوجود، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .لس يدة الوزيرةل شكرا 

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة  السؤال الثالث موجه اإ
، "توزيع البنزينتقليص حجم ام٭روقات بعد عملية الإفراغ في محطة "حول 

للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد احميد بلفيل، فوزي بنعلال، عبد 
، عبد الغني يرالكبير برقية، الطاهر الفيلالي، مصطفى القاسمي، بلحسن خي

سماعيل قيوح، حمد العزري، العربي سالمكوار، حمد بن  ، ديدزيدية، اإ
رشي وحمد الفحل، الكلمة الطاهر الفيلالي، بنعيسى بنزروال، العربي ام٭

 لأحد المستشارين.

 :عبد احميد بلفيلالس يد  لمستشار
 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء، 
 السادة المستشارون، 

يعاني أأرباب محطات توزيع الوقود في بلادنا من مشكل تقليص حجم 
ام٭روقات بعد عملية الإفراغ من الموزع الرئيس لهذه المادة، نظرا لنخفاض 

في الحالة العادية( ولكن كيفما تنعرفو  C32°درجة حرارة المادة )والتي هي 
عدم احترام درجة، زيادة على  66و 46في المغرب هي تقريبا كتكون ما بين 

المواصفات المطلوبة والمعمول بها من المادة المفرغة، هذا اللي بغيت نعنى به 
 les" اللي هو تيتفرق على ام٭طات ماشي ف  super  leوهي"

normes .اللي خصو يكون فيها 

هادشي باش معروف أأنه منين كيدوز، منين تتكون واحد المراقبة ديال 
في شي مدينة من المغرب تقريبا جميع ام٭طات  صحاب الغش منين كيدوزوأأ 

مغديش   le superدالبنزين اللي في هديك المدينة كلهم كيلقاو بأأنهم عندهم
اللي خصو يكون فيها، هذا تيعني أأن هو المشكل جاي  les normes في 
 من العين.   la sourceمن

ستتخذها  نسائلكم الس يدة الوزيرة: ما هي الإجراءات العملية التي ،لهذا
نصاف أأرباب محطات الوقود وضمان حقوقهم من جهة،  الوزارة من أأجل اإ
وضمان حقوق المس تهلك من جهة ثانية والحفاظ على سلامة المواطنين 

 وبيئتهم بشكل عام؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للاإ

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة
  .شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم
 السادة المستشارين ام٭ترمين، 

في البداية بغيت نذكر بأأن مشكل التقليص حجم ام٭روقات بعد عملية 
الإفراغ كان تطرح وتناقش من طرف تجار وأأرباب محطات الوقود قبل 

معات الوطنية لتجار ، وتم عقد عدة اجمدعات مع ممثلي الجا4004س نة 
يجاد حل لهذا المشكل، وبعد سلسلة من  محطات الوقود بالمغرب بغية اإ

لى اتفاق س نة  مع أأرباب محطات الوقود يقضي  4004اللقاءات تم التوصل اإ
منحهم تعويضا جزافيا لتقليص حجم ام٭روقات، وتقدر هذه التعويضات ب 

 بالنس بة للكازوال.  درهم 3,6س نتيم للتر بالنس بة للوقود الممتاز، و 4
دخال  4004يوليوز  33وتم تطبيق الفعلي لهذا التفاق منذ  وذلك باإ

فقرة جديدة همت الضياع البخاري على مس توى بنية أأثمان المواد النفطية، 
 correction pourوالتي سميت بالتصحيح الحراري بالفرنس ية تسمى

variation thermique des stokes ،  وتمثل هذه التعويضات غلافا
مليون درهم س نويا لصالح أأرباب محطات الوقود، وبذلك  60ماليا يقدر ب 

 يكون مشكل الضياع البخاري قد تم حله بصفة نهائية، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 :لعبد احميد بلفيالس يد  المستشار
شكرا الس يدة الوزيرة على هاد الإيضاحات ديالكم اللي تفضلتم بها، 
ولكن أأنا تنس تغرب منين كتعطيني بعض الأرقام كلتوا بأأنه فعلا كان اتفاق 

، ولكن على ما سمعت في الكازوال كلت superس نتيم في اللتر  4على 
 درهم على ما أأظن )أأظن أأن شي غلط في هذا الرقم( الس يدة الوزيرة. 

ذن غير بغيت نوضح للس يدة الوزيرة ونعطي واحد التوضيحات باش  اإ
الإخوان حتى هما يكونو بعلم ما هو المشأكل اللي كيعيشوها أأرباب ام٭طات 
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اجميع كيعرف بأأن أأرباب ام٭طات الربح اللي عندهم ديالهم هو  .في المغرب
ذن كيبقى ليهم TVA" ديال %1تيخلصو فيها  %6، وهاد 6%  % 4.1" اإ

لى جينا نوضحو  .ديال الربح درهم  30.000ديال الربح هي كل  %4.1هاذ  ااإ
 درهم.  410ديال البيع عنده فيها 

ذن ام٭طة كمٯ كتشوف ام٭طات في المغرب، ام٭طة امٮيرة كاع كتبيع  -6اإ
درهم فالنهار، حيد منها الإنارة، حيد منها العمال، حيد  200ملاين عندو  3

ذن و  زيادة على هاد الشي المشكل اللي كايعانيو هاذ منها الضرائب، اإ
 ديال ام٭روقات.  la vaporisationالإخوان هادو وهو هذا الشي ديال

درجة الحرارة عندنا فالمغرب ديال ام٭روقات كتوصل ما بين  هكنعرفوا بأأن
لى كانت  %66و  46 كيعني بأأن هو  %46ديال الدرجة، وهذا تيعني اإ

ذن كل ل 36تفابوريزا تقريبا ك  كيمشي للمحطة  camionتر في الطن، اإ
لى درنا  ليترو  36دالبنزين اللي كيليفري ليها السلعة كيضيع من ام٭طة اإ

)ديال الحافلة(، وهي كيضيع  ديال طن ديال هداك الكاميو 66فالطن ف
 لترو ديال ام٭روقات.  220 في

ذن تخيلو معايا واحد مول ام٭طة اللي كيضيع في  لتر ديال 220 اإ
يترو  220س نتيم فليترو هو اللي غاتردلو  4ام٭روقات، واش هاد 

ذن هنا كيدفع بأأن أأصحاب ام٭طات في المغرب ديالنا  دام٭روقات فالكاميو؟ اإ
كاين بعض الإخوان اللي كيتعاملو بواحد المعاملات أأخرى اللي ماشي هي 

 في الطريق اللي خصها تكون. 
ذن من هنا كنطلب من الس يدة الوزيرة باش تأأخذ بعين لاعتبار باش  اإ

لهذا كنتمنوا تلقى  ...حتى الإخوان ل من ناحية ام٭طات يكونو في واحد
نصاف هذه الشريحة واللي كنتمناوها في أأسرع  واحد الحلول ومس تعجلة لإ

 وقت، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 للتعقيب.شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة 

 والبيئة: والماء والمعادن الطاقة وزيرة الس يدة
واحد  الس يد الرئيس نقول بعجالة بأأن المشكل منين كان تطرح كان في

الوقود مباشرة من مركز التكرير، وكان  لهم الإبان اللي كانوا ام٭طات كيوصلو
كيكون من فرق حراري مهم ومن بعد ذلك الوقت تبناو محطات ديال 

stockage  اللي خفضت من هاذ الفرق الحراري، والمشكل بعض
لى بقى  اوصلو  4004لاجمدعات اللي كانت في عام  لهاد الحلول المناس بة، واإ

 %16أأي مشكل مطروح راحنا انكبوا عليه، ولكن بصفة عامة نقدرو نقولو
هاد المشكل ديال التصحيح الحراري تحل بالإجراءات اللي جاو بها سلسلة 

، 4004والتفاق للي تمضى في يوليوز  ذتخال القرار اللي لاجمدعات ديا
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يدة الوزيرة

لى الس يدة وزيرة الش بيبة والرياضة لى الأس ئلة الموجهة اإ  .ننتقل الآن اإ
نجازه  السؤال الأول حول مدى التزام الحكومة بالبرنامج الذي كان مقررا اإ

بالنس بة للمغرب بمناس بة احتضان كأس العالم،  4030في أأفق س نة 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: فوزي بنعلال، الطاهر الفيلالي، حمد 
العزري، ناجي فخاري، عبد احميد بلفيل، مصطفى القاسمي، علي قيوح، 

المكاوي، يوسف التازي، خديجة الزومي،  غنيد العزيز العزابي، عبد العب
الأمين، العربي بوراس، العربي  يدحمد العربي القباج، عزيز الفيلالي، بنج 

 ير، الكلمة لأحد المستشارين.يوحمد بلحسن خ  ديدس

 :الس يد حمد فوزي بنعلال المستشار
 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة، 
 ادة المستشارين، الس يدة والس

هو الس يدة الوزيرة كان بودي أأن أأتحدث عن وأأطرح السؤال عن مدى 
التزام الحكومة بتطبيق البرنامج الحكومي في ظل ترش يح المغرب في 

، وطبعا هناك برنامج لأن 4030كأس العالم في للحتضان كرة القدم 
قصاءنا من التنظيم كان بسبب طبعا البنية التحتية اللي كان  المغرب يعني اإ

واحد العدد ديال المسائل بالنس بة  ،نقصاه جدا بالنس بة للطرق الس يار
للبنى التحتية، ولكن كانت هناك التزام بالنس بة للمواعيد اللي حنا على 

نجازها وبنائها.  4030وشك   ولزلت الملاعب تمشي مشي السلحفاة في اإ
نس بة لكرة المشكل المطروح بالنس بة للرياضة في المغرب وبال  ،لكن

لمغرب، هناك بغض باالقدم خصوصا اللي هي يعني العمود الفقري للرياضة 
النظر على مشأكل الملاعب اللي الس يدة الوزير جات باش تجاوبنا عليها 
هنا مشكل طبعا ديال التس يير اللي كيجي في العنصر البشري، لأننا 

لنس بة الجامعة بالنس بة للعنصر البشري وبالنس بة لهاد التس يير اللي كاين با
وبالنس بة للناس المسيرين للرياضة في المغرب، يعني وصنا لواحد المس توى 
لى هذه الكارثة  متدحرج جدا وتلقينا ضربات كبيرة من النكبة ديال غانا اإ

لى جانب الم الأخيرة اللي وقعت لينا في رواندا، واحد العدد ديال  سائل اإ
آخره.  لى أ  مدرب أأجنبي اإ
لى مهنا أأطرح السؤال وأأ   غدي يمش يوا بهذا الشكل ديال هاذ تىقول: اإ

الحجم ديال الكوارث ديال هاد التدحرج؟ واش هاد المغرب مغرب حمد 
السادس مكيس تاهلش باش يسيروه ناس وتكون فيه ديمقراطية؟ وهاذ 

للي مكيحشموش تماما رغم الكوارث رغم هذه الناس ديال هاد الجامعة 
خدين هاذ الكراسي الوثيرة اعالم تماما و النكبات، هما مكينينش في هاذ ال
 وجالسين لمدة س نوات وس نوات. 

آخر لأأنا من هذا المنبر أأدعو هاذ الناس  لى أ لاس تقالة من الرئيس ديالهم اإ
عادة النظر في الجامعة وطريقة تس ييرها ودمقرطتها ول  شاوش في الجامعة واإ

 .عسكرتها
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 س تكون هذه هنا أأرجع وأأطرح السؤال على الس يدة الوزيرة: متى
 الملاعب جاهزة س يدتي؟ شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على السؤال.

 :والرياضة ابنوال المتوكل وزيرة الش بالس يدة 
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون، 
في البداية أأود أأن أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين أأعضاء الفريق 

هو كان لاس تقلالي للوحدة والتعادلية على لاهمدم أأول بهذا الملف الذي 
نجازها في أأفق  ، فمٯ يخص ترش يح المغرب 4030ضمن التزامات الحكومة باإ

 .4030لملف كأس العالم 
نجاز كل  أأود أأن أأحيطكم علما أأن الحكومة حاليا هي ماضية بالفعل في اإ

هاد المشاريع والبرامج التي تقدمت بها، وذلك فمٯ يخص كيفما قلت ترش يح 
نها وضعت أأهدافا ومشاريع 4030المغرب لحتضان كأس العام  ، بل واإ

 تتجاوز هذه الس نة بكثير. 
ففمٯ يتعلق ببعض الملاعب الكبرى كملعب مدينة مراكش  ،وهكذا

نجازها منذ س نة ل د تم اوأأكادير وطنجة، فق حيث بلغت  4006شروع في اإ
، وبلغ معدل تقدم العام %300هاد الأشغال الكبرى المنجزة بها بنس بة 

لى غاية اليوم بالنس بة لمركب مدينة مراكش وكنا  %33 نس بة للأشغال اإ
عملنا زيارة تفقدية مع السادة المستشارين والنواب، وكذلك قمنا يعني بزيارة 

تقدم  هبمدينة طنجة للمركب مدينة طنجة اللي كيعرف فيتفقدية كذلك 
 ، ونفس الشيء بالنس بة لمدينة أأكادير اللي عرفت فيه تقدم%61الأشغال 

 . %62 الأشغال نس بة
قد تقدمت الأشغال في المركبات الثلاثة بفضل رفع وزارة الش بيبة ف ،هذا

مليون ديال الدرهم  400والرياضة للاعمددات امٮصصة لهذه المشاريع من 
لى  يعني حاليا  مليون ديال الدرهم بالنس بة للس نوات المقبلة، أأي  600اإ

، وذلك بمساهمة كذلك الصندوق الحسن 4030اإلى حدود  4001 -4002
مليون  600بلغ مالي ديال واحد الم  للتنمية ولاقتصاد اللي خصص الثاني

 ديال الدرهم. 
، 4001ومن المنتظر أأن تنتهيي الأشغال بالمركبات الثلاثة أأواخر 

ن شاء ٧ه أأوائل  بعض التظاهرات بفتح ام٬ال لتنظيم  4030وغنبداو اإ
 داخل هذه الملاعب.

اعات التجهيز والنقل بخصوص المشاريع والبرامج المرتبطة بقط ماأأ 
والصحة وكذلك الس ياحة، فقد وضعت مديرية الطرق والسير على الطرق 

نجاز  لى اإ في  كلم من الطرق الس يار 3600بوزارة التجهيز مخططا يهدف اإ

كذلك  هناككلم، فمٯ  260وأأنجز منها اإلى حدود اليوم حوالي  4030أأفق 
 هيي في طور الإنجاز. ف كلم  631

فقد وضعت الوزارة المعنية بالأمر ضمن  ،س ياحةفمٯ يخص ميدان ال 
نهاء الأوراش 4034-4002أأولوياتها مخطط عملها لفترة  ، وذلك عن طريق اإ

حيث تعرف الحصيلة س نويا تزايد مس تمر س نة  4030المتقدمة من رؤية 
لى نهاية   1ما يناهز  4001بعد أأخرى، هكذا وقد بلغ عدد الس ياح اإ

أألف سرير مسجل نموا  326درها ما يعادل بزيادة ق سائحدالمليون ديال 
 .4003مقارنة مع س نة  %1قدره 

حداث  مصلحة  33فمٯ يخص ميدان الصحة فقد برمجت وزارة الصحة اإ
، وكذلك معاينة مراكز SAMUللمساعدة الطبية المس تعجلة أأي 

لاحتياجات في هذا ام٬ال ولاهمدم بالصحة  دلاستشفاء المتواجدة وتحدي
 ام٬الية. 

هذا فمٯ يخص كل الأوراش اللي كانت مفتوحة فمٯ يخص احتضان كأس 
، فكنظن أأن الشق الثاني ديال السؤال هو اللي غيتطرح من 4030العالم 

بغيتوني نجاوب  :طرف بعض السادة المستشارين ام٭ترمين فمٯ يخص المدرب
 ؟نجاوب في السؤال المقبل ،عليه الآن

 وشكرا س يدي ام٭ترم.

 يس الجلسة:الس يد رئ 
ذن كاين باقي التعقيب وكاين الرد وعاد ندوزو للسؤال  الس يدة الوزيرة، اإ

 الآخر.
طار الرد على التعقيب على السؤال. ذن الكلمة للس يد المستشار، في اإ  اإ

 :الس يد حمد فوزي بنعلال لمستشارا
 شكرا الس يد الرئيس، 

شكرا الس يدة الوزيرة على هاد الإيضاحات ولكن مع كل أأسف أأنني 
دقائق وليس كتابا  6كنت كنتمنى يكون نقاش حول هذا الموضوع ولو في 

نريد نقاشا لأن الشعب المغربي والكل  .مكتوبا في مصالح الوزارة لتتليها هنا
لمصالح ا ديال كتابة اذينتظر التغيير، لأنه بقينا غاديين على هذا النهج ه

جراءات مكيتخادوش هل للوزارة الجرأأة على حل هذه  .وكذا ولكن شي اإ
عادة المكتب؟ واش عندها  عادة انتخاب ديال هاد الرئيس واإ الجامعة واإ

  ؟الجرأأة ول معندهاش؟ أأول هاد الشي كاين اللي أأقوى من هذه الوزارة
جميع نحن نريد التغيير وأأقولها من أأعلى هذا المنبر، الشعب المغربي 

المغاربة قاطبة يودون أأن يرو العصر الذهبي للمدنينات وأأيام الس بعينات وكل 
لى المغرب وبالنس بة لكرة القدم المغربية،  هذا كان عصر ذهبي بالنس بة اإ
ولكن اليوم مع الأسف الشديد نرى أأن هذا القطاع غادي في تدحرج كبير 

ننا فهذا العصر الذهبي، وها ذ العهد عهد حمد لأننا ومع الأسف كذلك لأ
ل التس يير  هالسادس اللي فيه البنيات التحتية وفيه المغرب كل الأوراش اإ

ديال قطاع كرة القدم، فيه واحد النوع من عدم المبالة ل من رئيس الجامعة 
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لى عهدها  عادة الأمور اإ ذن يجب اإ ول من مكتب الجامعة ول من الكل، اإ
لى دمقرطة هذا الجهاز، الل  فريق الهم اإني قد بلغت وقد بلغنا في السابق أأو اإ

 لهاد المصيبة اللي غادين فيها، وشكرا. لاس تقلالي

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على التعقيب.

 :الش بيبة والرياضة وزيرة ةالس يد
  .شكرا س يدي الرئيس

 الس يد المستشار ام٭ترم، 
 22أأود أأن أأؤكد على أأن داخل وزارة الش بيبة والرياضة هي تسهر على 

نوع من الرياضات ومن ضمنها كرة القدم، اللي ما يؤسف هو أأن كل مرة 
ل وكيتعلق بكرة القدم منذ شهور وشهور في حين  كاين سؤال كيتطرح اإ

حنا متفقين على أأساس أأن ربما كاين هناك لزم اعندنا رياضات أأخرى، 
 عادة رؤية فمٯ يخص التس يير وتدبير وشؤون الرياضة بصفة عامة. تكون اإ 

وكنت س بق لي أأنني جاوبت على بعض الأس ئلة فمٯ يخص تهيئ من 
طرف وزارة الش بيبة والرياضة فمٯ يخص مناظرة وطنية حول رؤية جديدة 

أأنادي كل أأنا بالنس بة لتدبير الشؤون الرياضية داخل البلاد، ومن تم 
شراك وزارة الش بيبة والرياضة فمٯ يخص السادة المست  بداء رأأيهم وباإ شارين لإ

هذا الملف، لأن يد وحدة ل تصفق ونحن اإلى كل المتدخلين منهم المدرب 
والمؤطر والرياضي والصحافي والطبيب والمستشار والس يد النائب ام٭ترم 

 وما بعد.  4040من هنا س نة  ةلنخرج برؤي
لمشأكل التي نعرفها منذ زمن، يعني وعكس ذلك سوف نتخبط في ا

من  46وبالتالي أأؤكد على أأن ابتداء من الأس بوع المقبل يعني يوم الثنين 
سوف نعطي انطلاقة منتدى جهوي بمدينة العيون، وسوف هذا هذا الشهر 

لى المناظرة الوطنية حول الرياضة  3يليه منتديات أأخرى عددها  لنصل اإ
 .اسط شهر أأكتوبر من هذه الس نةورؤية جديدة بالنس بة للرياضة في أأو 

 وشكرا س يدي الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يد الوزيرة

لى الس يدة وزيرة الش بيبة والرياضة حول  السؤال الموالي موجه أأيضا اإ
حيثيات وظروف تعيين مدرب أأجنبي على رأأس المنتخب الوطني لكرة 
دريس مرون، حمد فضيلي، الهاشمي  القدم، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
السموني، عبد احميد السعداوي، بن الطالب الحبيب، حمد عدال، عبد 

قي، يرزأأ ، سعيد اوفندر قوضاض، عبد الرحيم الشرقاوي، عبد ٧ه خ القا
دريس حس ني، عبد ام٬يد الحنكاري، أأحمد الس نيتي، علي  عباد لحسن، اإ
براهيم فضلي، شكاف س يداتي، لحسن بوعود، حسن أأبو  آيت المودن، اإ أ

مسعود، الحسن  ، حمد بنسالعز، سفيان القرطاوي، عبد الكريم الهم

لطيبي، عمر أأدخيل وسعيد التدلوي، الكلمة لأحد اد ايقيشوي،، ع 
 المستشارين.

 :عبد الرحيم الشرقاويالس يد  المستشار
  .شكرا الس يد الرئيس

 الس يدة الوزيرة، 
 الس يد الوزير، 

خواني المستشارين ام٭ترمين،   اإ
الس يدة الوزيرة، تفاجأأ الرأأي العام الوطني مؤخرا بتعيين المدرب 

على رأأس المنتخب الوطني لكرة القدم، بعد  Roger Lemerreالفرنسي 
أأن كان أأعضاء الجامعة الملكية قد أأكدوا مرارا في لقاءاتهم مع مختلف المنابر 

س ناد مهمة التدريب  لمنتخب لإطار وطني فين ل الإعلامية، أأكدوا على اإ
 Henriهوا؟ خصوصا بعد مأأساة غانا التي كان وراءها مدرب أأجنبي 

Michel  ج دالخطرات وهو تيجي للمغرب يعمر جيبو بلفلوس جو اللي
خصوصا بعد نكسة غانا التي كان وراءها مدرب  ته،ويخسرنا ويمشي في حا

ذن كنكررها للمرة الثانية.   أأجنبي اإ
حنا ابه  اوبعد الإنجاز التاريخي للمدرب الوطني بادو الزاكي اللي تنفتخرو

في نهائية أأمام  ،المدرب الزاكيمليون ديال المغاربة نفتخر بهاذ  66 ،المغاربة
فريقيا في تونس اللي علا الراية المغربية واحمد له، وما يحز في نفوس  اإ
المغاربة أأكثر هو كون الجامعة لم تقدم أأية معطيات حول حيثيات وظروف 

 التقاعد وشروط العقد الذي أأصبحت من الطابوهات. 
اك المكتب واش هاد الجامعة بغات تس تعمرنا؟ واش بغات تدير ذ

مليون ديال المغاربة كلها تنتظر الفريق  66ديالها تدير فيه مابغات؟ راه كاين 
 الوطني يمثلها ويهز الراية المغربية. 

 لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة ام٭ترمة: 
 ما هي حيثيات وظروف التعاقد مع المدرب الأجنبي؟ 

هي أأس باب  السؤال الثاني: اللي هو مهم جدا الس يدة الوزيرة، وما
لاس تغناء عن فكرة التعاقد مع الإطار الوطني على رأأس المنتخب الوطني؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للاإ

 :والرياضة ابالش ب وزيرة ةالس يد
 س يدي الرئيس ام٭ترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون، 
أأشكر في البداية السادة المستشارين ام٭ترمين أأعضاء الفريق الحركي 
على اهمدمهم بالشأأن الرياضي ببلادنا وخاصة رياضة كرة القدم الوطنية، 
وجوابا على سؤالكم المتعلق بتعيين المدرب الوطني للمنتخب الوطني الس يد 

 Roger Lemerre أأخبركم أأنه بعد تم فسخ العقد بينHenri Michel 
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ن المكتب الجامعي قام في  المدرب السابق لعتبارات متعددة وموضوعية، فاإ
طار كذلك الصلاحيات امٮولة داخل المكتب  طار اجمدعاته العادية وفي اإ اإ

ليها بعقد  ،التنفيذي للجامعة جامعة كرة القدم، بتشكيل لجنة مصغرة عهد اإ
طنية للمدربين اجمدعات متعددة، ومن ضمنها اجمدعات مع الودادية الو 

المغاربة قصد لاستشارة وتحديد بعض المعايير لختيار الإطار المناسب في 
 المكان المناسب للمنتخب الوطني.

وذلك بعد دراسة طلبات متعددة أأحيلت عليها ودرست كذلك بعض 
العروض التي تقدمت لها لهذا المنصب، وبعد عقد اللجنة لعدد من 

ائي أأمام المكتب لاجمدعي داخل الجامعة لاجمدعات عرضت تقريرها النه
طار  ،لهذه الس نة( 2)هذا الشي في شهر  ،الملكية المغربية لكرة القدم وفي اإ

مسؤول وبناء على لاختصاصات امٮولة للجامعة الملكية المغربية لكرة 
 ،القدم، قررت هذه الأخيرة خلال اجمدعها المنعقد في الشهر اللي فات

 بعد دراسة كل الملفات التي عرضت لها من طرف  ،يعني في شهر ماي

l’amicale ديال المدربين، تم تعيين المدربRoger Lemerre  كمدرب
للمنتخب الوطني اللي معروف المسار ديالو وبالإنجازات اللي حققها لما كان 

 مدرب الفريق الفرنسي وكذلك كيدرب الفريق التونسي. 
ولكن فكرة لاس تغناء على الأطر المغاربة لم تكن واردة بتاتا داخل 
اجمدعات المكتب التنفيذي، حيث سوف يتم تعيين أأطر وطنية بجانب هذا 
الناخب الفرنسي الجديد أأطر اللي عندها تجربة وعندها كفاءة وعندها دراية 

خاص اللي تأأطير التقني لكرة القدم، غايكون هاد الأشال تس يير و ال في ميدان 
التداريب داخل: المنتخب الوطني  اتمٯرسو  اغايتم لاختيار ديالهم غيكونو 

للفتيان والمنتخب الوطني للش بان والمنتخب الأولمبي وكذلك المنتخب ام٭لي 
طار ميثاق مصادق عليه من طرف أأعضاء المكتب الجامعي، وشكرا.  في اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
 .للس يد المستشارشكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة 

 :الس يد عبد الرحيم الشرقاوي المستشار
  .شكرا الس يدة الوزيرة

آخر اللي غدي يزيد  مع الأسف كنا ننتظر أأن غادي نسمعوا ل٧م أ
أأنا بغيت يعني الس يدة الوزيرة عندنا  .يفرحنا مزيان، ولكن مع كل أأسف

مدربين ممتازين وعندهم كفاءات، "فتحي جمال" ها هو قبط الفريق الوطني 
 fois deuxفي واحد الفترة قصيرة وانتصر على بلجيكا، انتصر على الجزائر 

ثيوبيا، انتصر على موريتانيا، واش  يابا، انتصر على اإ  Rogerذهابا واإ

Lemerre ه لانتصارات؟ كان بوحديه مع المغاربة وكلهم كان معاه في هذ
هو نفرضو مثلا  Roger Lemerreواش  ،العز وانتصروا امغاربة وجابو 

 عاون هاذ فتحي جمال في شي حاجة؟ 
حنا أأننا عندنا مدربين مغاربة اللي بغاو احنا متقيدين الس يدة الوزيرة و ا

حسن أأقصبي، التيمومي  كرة القدم منهم: ايجتهدوا بام٬ان، اللي كانوا تيلعبو 

غدي نحدد وحد النخبة طويلة كاينة حاضرة واللي بغات تجتهد بام٬ان وتهز 
 الراية المغربية. 

ع جولكن هاد الجامعة مبغاتش تحشم بحال اللي قال زميلي، خصها ترا
مليون، راه الوقت اللي  66تقدم اس تقالتها تخلي المغاربة ميبقاوش يطعنوا 

واحد الروح رياضية بحال اللي شفناك  هق الوطني عندتنكونو تنشوفو الفري
الس يدة الوزيرة هازة العلم أأنت وعويطة والحسن الثاني قابطك بيديه اليمنية 
وعويطة باليد اليسرية، ما تنسواش ذاك النهار اللي هزيتي فيه الراية المغربية 

ناو باش مليون ديال المغاربة كلها كتحترمك بداك اللعبة اللي درتي ونتم  66و
ن شاء ٧ه الرحمن الرحيم حتى هو تزيدوه للميدان وتقدموه،  "عويطة" اإ
لأن نسيتوه بكل صراحة مع الأسف وهداك الرجل اللي حتى هو هز اللي 

، 6، مشى 4يعني حقق لانتصار وحطم الرقم القياسي مشى خطرة، ماشي 
ن عويطة فين هو؟ حتى هو خصو يحضر ويعاون حتى في كرة القدم ومتيق

 ذاك الس يد فيه روح وطنية. 
حتى أأنا مغديش نزيد نطول لأن الس يدة الوزيرة أأنا أأتكلم معك بروح 

اللي تتبكي لأن  ،مليون ديال المغاربة 66وسط  أأنا في ،وطنية، وماشي أأنا
الوقت اللي تنشوفو المباراة الأخيرة اللي خسرنا فيها مع رواندا، راه المعنوية 

، Rouger طيحها هاد  l’entraîneurديال ديال اللعابة ولى moralو
لو علينا ما عندنا مانديرو به عندنا اهو للي طيح هاد المعنوية يمشي بح

نعطيوهم ما نهار بام٬ان و ليل  االمغاربة دياولنا اللي غدي يمكن لهم يجتاهدو 
 والو. 

، وماتنساوش هالس يدة الوزيرة أأنت محترمة من عند الشعب المغربي كل
لى ش نو أأدتي  وهزيتي الراية المغربية ٧ه يجازيك بخير، هاديك الجامعة اإ

أأنت عندك واحد السلطة في الوزارة، علاش زعمة غلباتك؟  ك...خص
ل منكر بعدو منا خلينا  ميمكنش تغلبك، يعني بالنس بة لي أأنا اللهم هذا اإ
ن  نجبيو مدربين جداد موجودين اللي غدي يخدموا بام٬ان، وذاك الساعة اإ

 غدي تكوني أأديتي واحد الواجب أأكثر من هداك اللي درت، شاء ٧ه
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على التعقيب شكرا الس يد المستشار،

 :والرياضة ابالش ب وزيرة ةالس يد
  .شكرا س يدي الرئيس

 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، 
 هأأول على الوطن ديالو وغيرت هديالو وغيرتوكنتفهم الغيرة ديالو والمواطنة 

الرياضة بصفة عامة وكرة القدم بصفة خاصة، وهاد الأش ياء اللي على ميدان 
أأساس ضمن على  أأش ياء صائبة وبغيت غير نوضح ولها ولو لانفعال ديالو تيق
نوع ديال الرياضات كاين عدد ديال  22جامعة، كنعاود نؤكد على أأن  22

دهم أأطر أأجنبية منها: الملاكمة ،منها اجمباز، منها كرة السلة الجامعات اللي عن
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نسحب المدرب الوطني متاع الفريق الوطني، اهذي بعض الشهور باش 
ولكن تنبقوا غير منكبين على كرة القدم  ،يعني كاين لئحة ديال الجامعات

 وهذا شيء صحي في حد ذاته ماشي مشكل.
عندي غيرة على الأبطال اللي وضعوا  فأأنا كيفما جميع المواطنين المغاربة

في البصمات ديالهم في تاريخ الرياضة بصفة عامة، منهم في كرة القدم منهم 
أألعاب القوى مثل سعيد عويطة اللي كان مؤخرا حاضر معنا في الملتقى 
الدولي حمد السادس لألعاب القوى، وشفنا كيفاش تهز اجمهور لما تقدم ليهم 

آنذاك.   وسلموا عليه أ
هاد الأطر هادو حتى واحد ما تخلى عليهم، جاوا أأعطوا التجربة ديالهم 

منهم الزاكي اللي كان مدرب ديال الفريق الوطني،  ،ومازال فيهم ما يعطيوا
كان كذلك عويطة اللي المدير التقني متاع الفريق الوطني، فتحي جمال اللي 

هم ما كيدرب داخل الجامعة واللائحة طويلة، وهذا الأطر هادو كل 
غايس تغناش عليهم لأنه ولبد كل واحد منهم من خلال الموقف اللي 

ما لنادي  اشي ول بد الفريق الوطني.  ،كيش تغل فيه راه كيمد يد المساعدة اإ
وبالتالي النقط كلهم اللي درجتيهم س يدي المستشار ام٭ترم فمٯ يخص 

كراهات اللي كاتواجههم الرياضة  ،الجامعات حاليا، كنعاود فمٯ يخص كل الإ
نأأكد على أأن ذاك اليوم متاع المناظرة الوطنية غادي يكون يوم تاريخي، لأن 

ثلاثة وأأربعين  ،3136أأول مناظرة نظمها المغرب حول الرياضة كانت س نة 
كل واحد من المقام ديالو أأش نو  ،س نة، ما عمر تجمعنا وحاولنا نتكلموا

ن، المسؤولية ديالنا كمس ئولين المسؤولية ديالو؟ المسؤولية ديالكم كمستشاري
كنسهروا على قطاع الش بيبة والرياضة، المسؤول المدرب، المسؤول 

 الصحافي، يعني موقف كل واحد فمٯ يخص مسؤوليته.
وبالتالي كنتمنى أأن الحضور يكون مكثف خلال المنتديات الجهوية اللي 

ن شاء غادي نقموا بها، وخلال كذلك المناظرة الوطنية اللي غادي نظمو  ها اإ
 ٧ه أأواسط شهر أأكتوبر.

كنشكرك الس يد المستشار ام٭ترم على تجاوبكم معنا فمٯ يخص هذا 
الميدان اللي هو ميدان جد حيوي، قطاع جد حيوي اللي كيمس الش بيبة 
يجابية  المغربية وكيمس كذلك المغرب ككل، لأن كيكونوا فيه نتائج لما كتكون اإ

حباط، وبالتالي فكيتهز الشعب المغربي برمته ولم ا كتكون سلبية فكيكون اإ
الكل مدعو للمناقشة معنا فمٯ يخص المناظرة الوطنية، وشكرا س يدي 

 الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يدة الوزيرة وشكرا مرة أأخرى للمساهمة ديالكم في هذه الجلسة

لى الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني  لى السؤال الموجه اإ ننتقل اإ
دريس  حول تشغيل الأطفال والخادمات للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، أأحمد 
بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي الغراربة، أأحمد الجغيري، 

براهيم بن ديدي، عبد  الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد أأجبيل، عبد احميد أأبرشان، علي 

 حمد التويزي، الكلمة لأحد المستشارين.أأ كتي، أأحمد الم٧وي و اأأس

 كتي:االمستشار الس يد علي أأس
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة،
 الس يد الوزير،

 ام٭ترمين،الس يدة والسادة المستشارين 
لى الس يد وزير التشغيل حول ظاهرة تشغيل الأطفال  سؤالنا موجه اإ

ظاهرة غير لئقة بام٬تمع المغربي، لما لذلك من  ،وخصوصا الخادمات
نسانية على الأطفال والخادمات  .انعكاسات جد سلبية ول اإ

الس يد الوزير: ماذا عملت الحكومة للتصدي لهذه الظاهرة في ام٬تمع 
 ؟ وشكرا.المغربي

 رئيس الجلسة: الس يد
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 الس يد جمال أأغماني وزير التشغيل والتكوين المهني:
شكرا الس يد المستشار ام٭ترم على طرحه لهذا السؤال خاصة ونحن 
على بعد أأيام قليلة من لاحتفال ديال العالم أأو تخليد العالم لليوم العالمي 

 .يونيو 34م٭اربة ظاهرة تشغيل الأطفال اللي كان يوم 
ذا كانت تخترق ام٬تمع  أأود التذكير في هذا الجانب أأن هذه الظاهرة اإ
المغربي فهيي تخترق كل ام٬تمعات، بطبيعة الحال الأس باب ترجع بالأساس 
لى عدة  حسب الدراسات المنجزة وحسب كل العمليات اللي قمنا بها اإ

لفقر، منها الهشاشة لاجمدعية، منها كذلك جودة أأس باب منها عن ا
 المنظومة ديال التعليم أأو المدرسة ولانقطاع المدرسي.

ذن الأس باب أأو التشريح ديالها قمنا به في المغرب س نة  ، 4000-3111اإ
آنذاك كانت الإحصاء  عطانا أأو هديك الدراسة أأعطتنا أأنه في المغرب أأ وأ

بعد هاد  .دون السن القانونيأألف طفل يش تغلون  300هناك حوالي 
المرحلة اللي يمكن نقول بأأنه تم تكسير الصمت ما بقاش "طابو" هذا 

حنا من الدول القلائل اللي كسرت هذا االموضوع، لدينا في المغرب و 
"الطابو"، كان هناك تعبئة: تعبئة على المس توى التشريعي، على مس توى 

نجاز برامج ميدانية.  التحسيس، على مس توى اإ
قرار مدونة الشغل، ومدونة الشغل أأقرت  ،لى المس توى التشريعيع تم اإ

س نة وكذلك منع تشغيل أأطفال في  36منع تشغيل أأطفال أأقل من 
جبارية  .س نة 32و  36الأشغال الشاقة ما بين  كذلك كان صدور قانون اإ

التعليم، وكانت هناك العديد من القوانين الأخرى والمصادقة على التفاقيات 
 ة وكان م٬لسكم الموقر مساهمة في هذا ام٬ال.الدولي



 

23 
 

هذا العمل والعمل اللي قامت به كذلك الحكومة سواء خلال القطاعات 
طار  طار التنس يق مع جمعيات ام٬تمع المدني، أأو كذلك في اإ الحكومية في اإ
برامج التعاون الدولي خصوصا البرنامج الدولي م٭اربة تشغيل الأطفال، 

أأعطانا معطى  4002حصاء العام للسكان والسكنى ديال يمكن نقولو أأن الإ 
جديد حول عدد ديال الأطفال اللي باقي كيش تغلوا في المغرب وخاصة في 

أألف طفل وهذا  311رقم  ىالقطاع الغير المهيكل وفي قطاع الفلاحة، أأعط
لى خفض معدل تشغيل الأطفال.  كيبين أأنه الجهود التي بذلت أأدت اإ

طار المواكبة لاجمدعية  اليوم دراسة قمنا بها في وزارة التشغيل في اإ
أأعطت صفر طفل، فين  اأأجير  60للمؤسسات التي تشغل أأكثر من 

السبب  .كيتواجدوا هذا الأطفال كيش تغلوا؟ في القطاعات غير المهيكلة
 .بالأساس هو: لانقطاع الدراسي، التسرب المدرسي، الفقر

قرار خطة  كنعتقدوا أأنه المواجهات ولإعطاء نفس جديد كان هناك اإ
، 4033-4006العمل الوطنية للطفولة "مغرب جدير بأأطفاله" في العشرية 

عدادها بطريقة مندمجة بمساهمة كل القطاعات الحكومية  وهاد الخطة اللي تم اإ
 وكذلك اجمعيات، هناك شق فيها خاص بمحاربة ظاهرة تشغيل الأطفال.

اليوم  .الثاني وهو المتعلق بظاهرة تشغيل الطفلات الخادماتبقى الشق 
عداد هذا  مدونة الشغل هناك بند كيحث على اإصدار قانون خاص، تم اإ
طار مشاورات مع مختلف  المشروع القانوني من طرف الحكومة في اإ

عداد هذا المشروع من  جل سن أأ الشركاء وكذلك اجمعيات والمهتمين، وتم اإ
ن شاء  قانون خاص ما يسمى "خدم البيوت"، بمقتضى هذا القانون اللي اإ

٧ه يمكن يجي في القريب العاجل أأمام أأنظاركم لدراس ته، بمقتضى هذا القانون 
 32و 36س نة وما بين  36سيتم منع تشغيل الطفلات كخادمات أأقل من 

س نة برخصة الآباء، وكذلك وضع الشروط القانونية لظروف التشغيل 
 از تفتيش الشغل.والمراقبة من طرف جه

كذلك يجب التذكير هنا أأن المغرب يتوفر الآن، وزميلتي الس يدة وزيرة 
لى جانبي هنا، يتوفر على برنامج جد  التنمية لاجمدعية والأسرة و التضامن اإ
نقاذ"، اللي  مهم اللي انطلق منذ تقريبا واحد الس نة والنصف هو برنامج: "اإ

طفلات( كخادمات، واللي كيضمن كيهم محاربة ظاهرة تشغيل الأطفال )ال
واحد أأربعة محاور أأساس ية فيها: التحسيس والتوعية، كذلك البرامج م٭اربة 

، ومهما اأأساس ي االفقر وهنا كتلعب المبادرة الوطنية للتنمية البشرية دور
وكذلك جانب تشريعي، والإجراءات كذلك مانساوهاش، والإجراءات 

 الزجرية للمخالفين، شكرا.

 يس الجلسة:الس يد رئ 
 سؤال للس يد المستشار ام٭ترم.تعقيب على ال  .شكرا الس يد الوزير

 المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي
 شكرا الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير، الس يدة الوزيرة،

 السادة المستشارين،
الس يد الوزير نشكركم على تفضلكم بالإجابة على السؤال، فنعلم جميعا أأن 

شكالية تشغيل الأ  طفال بالمغرب تطرح تساؤلت عميقة، أأولها صعوبة توفر اإ
الأرقام الدقيقة بخصوص مؤشراتها لاجمدعية ولاقتصادية، فهذا الإحصاء 

أألف طفل يش تغلون دون احتساب الأطفال  300الوطني يتحدث عن 
لى  أألف طفل  200الذين يزاوجون بين الدراسة والعمل، هذا بالإضافة اإ

 العالم القروي. بدون نشاط أأغلبهم من
ن الأرقام المعلن عنها  ومع ما تثيره هذه الأرقام من شكوك وتحفظات فاإ
رسميا، وواقع الحال وهذا هو اللي مهم يؤكد بأأن ظاهرة تشغيل الأطفال 

لى أأبعاد مخيفة وغير مطمئنة.  بالمغرب تفوق التوقعات وتصل اإ
 دارتها اللي طفالس يد الوزير اس تمعنا للجواب ديالكم واس تمعنا للخط

لى الآن، هذا الشيء كل 11الحكومة من  حنا اهذا الإبهار الإعلامي اللي  هاإ
كنسميوه "الإبهار الإعلامي" علاش؟ غادي نشرح ليكم علاش؟ معندوش 
انعكاس على وضعية الطفولة في بلادنا حيث لزالت الو رشات تشغل 

المعامل س نة، ولزال الهذر المدرسي يغذي الحقول و  36الأطفال دون سن 
وهذا الشيء راه جاء في الجواب -بسواعد الأطفال، ولزال الفقر والتهميش 

 يغذي البيوت بالخادمات القاصرات.  -ديالكم
ولزال هناك تأأخير وأأكدتوه فمٯ يخص التشريع في مجال خادمات 

هل هذا تشغيل  -الوضعية الآن-ولوا لنا الآن قلذا كنا كنتمناو أأنكم ت .البيوت
في تزايد أأم في تراجع؟ نعرفو فين وصل؟ كذلك مؤشرات حول الأطفال 

الخادمات داخل البيوت، واش عندكم شي فكرة على العدد ديالهم؟ كذلك 
بغينا نعرفو الترتيب ديال بلادنا بالنس بة لدول مماثلة في ميدان تشغيل 

حنا مزيانين؟ واش متقدمين أأو االأطفال واش هما بحالنا؟ واش 
 ممتقدمينش؟

وهذا الشي كله باش نلخص لكم الس يد الوزير بأأنه الحكومة ما 
كتنقصهاشاي القوانين، الحكومة ما مكتنقصهاش البرامج والخطط 
والتفاقيات الدولية، هذا الشي كله متوفر له احمد، الحكومة كتنقصها 

ولها بصراحة: هذا هو قخصنا ن .القدرة على الإنجاز والتنفيذ والتتبع
 .المعارضة اللي كنسنتجوه نا فيلاس تنتاج اح 

في الحقيقة كاين خطط ماشي غير في هذا القطاع في قطاعات أأخرى، 
في الصحة، تراجع في . عندنا تراجع الشيء اللي كيفسر أأننا دائما عندنا تراجع

لى غير ذلك، وكذلك حتى في  ينالتعليم متفق عليه كلنا، الرشوة، الفقر، اإ
 تشغيل الأطفال. 

لها، وهو و الخلاصة اللي خصنا تكون عندنا الشجاعة باش نق ،لهذا
 كم عليها، شكرا الس يد الرئيس.وحنا كنشكر االتنفيذ أأما الخطط 

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب.
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 الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني:
 .شكرا الس يد المستشار ام٭ترم

طار هذا التعقيب، أأنا شخصيا قبل من نكون وزير أأ  ود غير في اإ
ش تغلت على هذا الملف لمدة عشر س نوات، لتصحيح بعض الأرقام رقم اإ 

أألف طفل اللي قدمتوه ماشي الإحصاء العام للسكنى والسكان، هذا  300
في  3111رقم أأنجزته دراسة أأنجزتها وزارة التشغيل والتكوين المهني س نة 

عداد  طار اإ لتنفيذ برنامج محاربة ظاهرة تشغيل الأطفال بالمغرب ابتداء من اإ
 IPEC (International Programme on theبرنامج 

Elimination of Child Labour ).اللي هو البرنامج الدولي 
الإحصاء العام للسكان والسكنى الذي أأنجز، أأعطى رقم الس يد 

الموقع الإلكتروني  المستشار ومس تعد نعطيك وثائق رسمية منشورة على
أألف طفل في الشغل هذا ل  311رقم ديال  ىديال المندوبية السامية، أأعط

لأن هاد الظاهرة كما كيسميوها ظاهرة  ،وأأنا متفق معك ،يعني
"invisible صعيب باش تعرف شحال من طفلة خادمة؟ شحال من ،"

طفلة خارجة؟ كنبدو نديرو دراسات انطلاقا من عدد ديال التسرب 
 وكنبداو نعطيو بعض النتائج. -الهذر المدرسي-درسي الم

نقاذ" ديال الطفلات  عداد مشروع "اإ ولما كنا في لاش تغال في اإ
حصائيات تتكلم وأأنا  الخادمات، بدينا هذا المشروع لقينا صعوبات هناك اإ

حصائيات  33متفق معك ديال التضارب ديال  أألف طفلة خادمة، هناك اإ
لى لى أأكثر أأو أأقل اإ  غير ذلك. تشير اإ

الهدف من حملات التحسيس، أأنا ل أأقول بأأننا تم القضاء على هذه 
الظاهرة، هذه الظاهرة مرتبطة بعدة عوامل، والعوامل الأساس ية فيها هو: 

نحن،  ؟هل نقبل نحن كأسر؟ لأن من يشغل هؤلء الطفلات الخادمات
ت فاإلى ما قبلناش ولكن خص بدائل وأأثبتت الدراسا .كل واحد كيشغلهم

زناها، وهنا كنتوجه للأسر التي كتعطي طفلاتهم كخادمات أأن نجالتي أأ 
لى تثبيته،  تشغيل طفلة خادمة ل يحل مشكل الفقر بل العكس كيؤدي اإ

هو المدرسة: المدرسة أأول  هلأن أأهم استمدر تستثمر في الطفل هو أأن مكانت
 وأأخيرا وأأخيرا، هذي هي النقطة الأساس ية.

لى اس تطعنا الآن مع  توضع يمكن البرامج التي وضعت والبرامج التي اإ
وتعبئة كل الفرقاء لاجمدعيين، وهنا لبد من توجيه تحية كذلك لأن ماشي 
فقط الدولة لوحدها التي تش تغل على هذا الملف أأو الحكومة، كتشغل عليه 
جمعيات، كتشغل عليه مركزيات نقابية، مثلا كاينة تجربة رائدة على 

ح دى النقابات التعليمية اللي كتقود واحد التجربة ديال مس توى فاس ديال اإ
 محاربة الهذر المدرسي ومحاربة ظاهرة تشغيل الأطفال.

ذن من ضرورة مقاربة مندمجة اللي كتمكن، ولكن اللي أأهم ملي سأألتو  اإ
نت أأننا كا "الطابو"على الإحصائيات، المغرب كانت له الجرأأة لتكسير هذا 

قرار أأن عن دنا هذه الظاهرة، دول أأخرى ل تقر بهذه الظاهرة لنا الجرأأة للاإ
رغم تواجدها، على مس توى التقارير الدولية كتعتبر أأن هذه الظاهرة 

مليون طفل في العمل على  400كتخترق وكتعطي رقم ديال أأكثر من 
 المس توى الدولي، وتخترق كل ام٬تمعات بتفاوت.

 ام٭ترم. شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، شكرا الس يد الرئيس
 الس يد رئيس الجلسة:

لى الس يد وزير الصناعة  لى السؤال الموجه اإ شكرا الس يد الوزير، ننتقل اإ
والتجارة والتكنولوجيات الحديثة الذي سيتولى الس يد وزير التشغيل 

عادة تحديد تموقع ،الجواب عليه الغرف المهنية داخل الخريطة  حول ضرورة اإ
لاقتصادية الوطنية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: فوزي بنعلال، حمد 

الأمين، عبد احميد بلفيل، مصطفى القاسمي، عبد الكبير  يدكريمن، بنج 
زيدية، ال برقية، ناجي فخاري، يوسف التازي، بنعيسى بنزروال، حمد بن

أأبو الفراج، عمر حداد أأحمد بابا والطيب حمد العزري، كافي الشراط، حمد 
 المساوي، شكرا والكلمة للس يد المستشار ام٭ترم.

 جاالمستشار الس يد حمد أأبو الفر 
 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،   اإ

 أأختي المستشارة،
عادة هيكلة الغرف المهنية وتحديد تموقعها داخل الخريطة لاقتصادية  ن اإ اإ

جمدعية الوطنية أأضحت تشكل أأولوية أأساس ية حتى تتمكن هذه ولا
 المؤسسات من القيام بالأدوار المنوطة بها على أأكمل وجه.

كما أأن التحولت العميقة التي يعيشها القطاع لاقتصادي الوطني تفرض 
على هذه ال ليات أأن يكون لها دور فعال في هذه الدينامكية، لتحديد 

عادة النظر في أأدوارها اختياراتها وفق رؤي ة واضحة ترتكز بالأساس على اإ
عادة  كما أأن التحديات التي يواجهها لاقتصاد الوطني رغم هيكلة بنياتها، واإ

آفاق رحبة للخلق ولابتكار، وبالتالي تعطي الفرصة لكل  جسامتها تفتح أ
المكونات من أأجل المساهمة في البناء والتنمية، لأنه عند تحليل الخريطة 

ن ملامح أأساس ية تبدو الس   بارزة للعيان لكونها المكون الأساسي  اياسة فاإ
والمطور للقدرة التنافس ية والكفيل بتعزيز تموقعه داخل نسق العلاقات 

 لاقتصادية الدولية.
نسائلكم الس يد الوزير: عن الإستراتيجية التي وضعتها الوزارة من  ،لذا

عادة هيكلة الغرف المهنية، وما هي الإصلاحات المس تقبلية من  جل أأ أأجل اإ
عادة النظر في مناهج العمل؟  توحيد وتوضيح الرؤية لتحديد الأولويات واإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 الوزير.شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد 

وزير الصناعة الس يد الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني )نيابة عن 
  :والتجارة والتكنولوجيات الحديثة(
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 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم،
الس يدات والسادة في الفريق لاس تقلالي للوحدة والتعادلية، يشرفني 

ثة في الحدي  كنولوجياتأأن أأنوب عن زميلي وزير التجارة والصناعة والت 
في أأفق لاس تحقاقات  هراهنيت هالإجابة عن هذا السؤال، اللي كنعتقد عند

 وفي أأفق تأأهيل النس يج لاقتصادي والتجاري المغربي.
الواقع هنا، على بلورة  فوزارة التجارة والصناعة كتعمل على بلورة في

التزامات الحكومة اللي جاءت في التصريح الحكومي أأمام مجلسكم الموقر، 
 لي كس تهدف: وال

عادة النظر -3 اإصلاح الإطار القانوني والتنظيمي لهذه المؤسسات عبر اإ
لى  في نظامها الأساسي، وفي هذا الصدد تم اقتراح قانون جديد يهدف اإ
توس يع وتقوية اختصاصات ومهام غرف التجارة والصناعة والخدمات، حيث 

آت ذ حداث وتدبير منشأ ات النفع خصها على سبيل المثال ل الحصر بحق اإ
المناطق الصناعية، هذا المشروع  ييرلاقتصادي: كالبنيات التجارية وتس  

 اليوم يوجد في قنوات المناقشة داخل الحكومة.
كما تم مؤخرا تشكيل لجنة برئاسة الس يد الوزير الأول تضم -4

القطاعات الوصية على مختلف الغرف المهنية قصد ضمان نوع من لانسجام 
 ظمة مٮتلف الغرف المهنية.بين القوانين المن

هناك جانب أأساسي ومهم وهو المتعلق بتعديل مدونة لانتخابات في -6
لى تمثيلية  شقها المتعلق بغرف التجارة والصناعة والخدمات، وذلك للوصول اإ

 أأفضل تعكس وزن القطاعات الممثلة داخل الغرف.
مع وزارة تم التفاق  4001وبالنظر للاس تحقاقات المقبلة لنتخابات -2

الداخلية على السهر على عملية تحيين اللوائح لانتخابية قصد ضمان مشاركة 
 المنتس بين المس توفين لشروط الأهلية.

كاين جانب كذلك مهم في برنامج الوزارة، وهو اس تقطاب الكفاءات -6
عادة تأأهيل الموارد  التي تمدشى والحاجيات والمهام المنوطة بهذه المؤسسات واإ

لجعلها قادرة على مسايرة التحولت التي تشهدها الساحة البشرية 
 لاقتصادية. 

عطائها -3 حث الغرف كذلك على تقديم مشاريع ذات جدوى اقتصادية واإ
طار ال الأولوية للاس تفادة من   يزانية امٮصصة لها.المتمويل في اإ

في الأخير يجدد وزير التجارة والصناعة على أأن المناظرة التي سيتم عقدها 
 4002ن طرف جامعة غرف التجارة والصناعة خلال شهر يوليوز م

س تكون مناس بة مهمة لتدارس س بل الإصلاح المقترح، ولالتزام من طرف 
 الوزارة بتفعيل ما س تخرج به أأشغال هذه المناظرة، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب على  شكرا الس يد الوزير، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 ب.الجوا

 ج:او الفر بالمستشار الس يد حمد أأ 

 شكرا الس يد الرئيس،
شكرا الس يد الوزير على الإجابة ديالو، غير اللي بغينا نعرفو هو أأن 
القضية ديال النظام الأساسي ديال الغرف التجارة والصناعة والخدمات 
ل  بالخصوص يعني تقريبا كل ما كتجي شي بداية ديال شي انتخابات اإ

نتكلمو عليها، غادي نديرو غادي نديرو ولكن غير كتمر لانتخابات وكنبداو 
 كنعاود ثاني نساوها.

ن أأننا الوقت ديال هاد المناظرة ديال يوليوز نفسها، أأظن أأنها ظأأ 
ماغاديش تعطيناش وقت فين غادي نقدرو نعطيوا الغرف ما تس تحقه من 

لى بغيناها تعمل كانت واحد الوقت ال غرف عندها العمل، يعني الغرف اإ
لى بغينا ن ،دور استشاري ولو بين قوسين تقريري( يعني ق)ولكن استشاري اإ

استشاري يؤخذ به، الآن هداك الدور حتى هداك لاستشاري الذي يأأخذ 
به مبقاش،أأظن أأننا نعطيو لهاد الغرف لأن التمثيلية ديال هذه الغرف هي 

 ،ن داخل هذه الغرفن الناس اللي كيمثلوها واللي ينتخبوتمثيلية حقيقية لأ 
واحد  100ديال  usine هكينتخبوا من اللي كيبيع الفاخر حتى اللي عند

 واحد. 4000و
ذن ملي كنقولو على أأساس أأن هاد الغرف راه فيها تمثيلية، راه فيها  اإ

ن حتى ملي تمثيلية حقيقية وبالتالي خصنا نعطيو ها قيمتها التي تس تحق، لأ 
كتكون كتناقش مع هذا النوع ديال هاد المنتخبين في الغرف غادي تلقى 

 ن التمثيلية شاملة دالمغاربة كاملين.أأ على أأساس 
حاجة أأخرى هو أأننا فمٯ يخص هذه القضية ديال الغرف، أأنا بغيت 
الوزارة دير غير واحد القضية هو أأنها دير حصر لهاد الموظفين اللي كينين 

لغرف، وغادي تشوف الأطر اللي موجودة فيها وراه بصراحة ما في هذا ا
في المس توى  20-60كتدير حتى واحدة كتظل جالسة، راه كل غرفة فيها 

السين أأعباد ٧ه، ندخلو في أأي حاجة راه خصنا نحاولو أأننا على جالكبير 
لى حييناهم غادي نحييو لاقتصاد،  الأقل نعاودوا نحييو هذه الغرف، لأن اإ

ي ندخلو حتى في قضية التنمية البشرية راه كاين واحد العدد ديال غاد
ال على قال على هاذ الموظفين ديال الغرف كيتقالقطاعات، راه اللي كيت

الموظفين ديال الأبحاث الزراعية، يعني اللي دارت في المغرب كامل وراهم 
 السين حتى هما كذلك، وزارة الفلاحة ماكيديروا حتى شي حاجة. ج

واحد الوقت البحث الزراعي كاين واحد ثلاثة ديال الموظفين  كان
كيديروا تجربة فلاحية، ملي سالت التجربة الفلاحية مابقوا كيديروا والو، 

ذن هذه غير مجرد بعض جأأطر في المس توى الكبير كيتخلصوا و  السين، اإ
المعطيات اللي كتخلي أأننا نعطيوا للغرف ما تس تحق وانسجموهم، نديرو 

جام ديالهم ما بين وما بين جميع المكونات المنتخبة باش باس تثناء أأن لانس
أأظن أأن التمثيلية اللي كاينة داخل البرلمان فمٯ يخص عدد ممثلين ديال 

 الغرف، الباقي يعني صوت ديال الغرف راه ش به مشلول، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
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طار  الرد على شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير في اإ
 التعقيب.

وزير الصناعة الس يد )نيابة عن  وزير التشغيل والتكوين المهنيالس يد 
 :والتجارة والتكنولوجيات الحديثة(

لاتجاه  كنظن الجواب ديال الس يد وزير التجارة والصناعة كيمشي في
صلاح  اللي قلتوا وهو: أأنه من الضروري اإصلاح الغرف والإصلاح يبدأأ باإ

 .طهنظام لانتخابات وكذلك لضب
بها ديال الدور اللي يمكن تلعبوا  أأدليتموكنعتقد أأن هاد الملاحظات اللي 

الغرف وهو دور أأساسي، ولكن مطلوب من المنتخبون والمنتخبات داخل 
 الغرف أأن يلعبوا هذا الدور.

ؤكد وزير التجارة والصناعة أأن الوزارة على أأتم هذا الإطار كي في
رادة قوية لديها لدعم دور الغرف، والتزام  اس تعداد وماشي لاس تعداد بل الإ
كذلك أأن النقاش والخلاصات اللي غادي تخرج بها المناظرة الوطنية الثانية 

، من أأجل مواجهة ما اجديد اتعطي نفسس  تنعقد في شهر يوليوز أأنها س التي 
بأأنه كاين كفاءات وكاين أأطر اللي ربما حسب تصريحكم أأنها ماكتقومش قلتيه 

ا كيبقى التدبير والتدبير ديال الحكامة داخل كل ذبالواجب، كنظن أأن ه
 مؤسسة من المؤسسات المنتخبة أأو المؤسسات ديال الدولة، شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 .في هذه الجلسة شكرا الس يد الوزير، وشكرا على المساهمة ديالكم

لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة  لى الأس ئلة الموجهة اإ ننتقل الآن اإ
 .والتضامن

السؤال الأول حول هدف النهوض بالمساواة بين الجنسين، للمستشارين 
ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، زبيدة بوعياد، عبد السلام الخيرات، 

، أأبو بكر عبيد، حسن القاسمي، حمد مولي الحسن طالب، سعيد سرار
تحيفة، حمد الهبطي ومحجوب الدابدا، ومرة أأخرى أأعتذر للسادة 

 المستشارين للفريق لاشتراكي.
 الس يدة زبيدة بوعياد: ةالمستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يدة الوزيرة،
خواني المستشارين،  اإ

وللأسف ولم نس تطع أأن  4003بر نمنو بداية وضعنا هذا السؤال في 
آنذاك، ولكن نعتبر أأن السؤال لزال في وقته  نحصل على الأجوبة المناس بة أ
بحيث نحن نعلم أأننا التزمنا كحكومة وكبرلمان من أأجل تحقيق أأهداف 
الألفية، وهنا نحن بصدد الهدف الثالث فمٯ يخص النهوض بالمساواة بين 

 .الجنسين واس تقلالية النساء

نت هناك استراتيجية محددة كانت هناك مجهودات مبذولة ولكن على كا
بالتالي الس يدة الوزيرة: ما هي لاستراتيجية الآن و ما يظهر هي غير كافية

المتبعة؟ لأنه نعلم أأن احنا الآن نحن في الجزء الأخير من هذه استراتيجية 
رة فمٯ يخص الألفية، وبودنا أأن تضعونا في الصورة، صورة الحكومة والوزا

 تحقيق هذا الهدف بالنهوض بأأوضاع النساء والمساواة.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة المستشارة، الكلمة للس يدة الوزيرة.

 التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن:وزيرة  صقليالالس يدة نزهة 
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،
في البداية اسمحوا لي باش نشكر بحرارة الفريق لاشتراكي على وضع 
هذا السؤال المهم، لأنه كيعطينا مناس بة باش نخبر ام٬لس الموقر على البرامج 
ولاستراتيجيات اللي كتقوم بها وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن 

لى الهدف ديال المساواة بين الجنسين طار الوصول اإ  .في اإ
والسؤال ديالكم كيجي بالضبط في الوقت الملائم، حيث فقط الأمس 
نمائية  عمال الهدف الثالث من ضمن الأهداف الإ نظمنا ورشة عمل حول اإ
لفية، الهدف الثالث ديال برنامج الأمم المتحدة الإنمائي اللي من خلاله  للأ

هاذ  في المغرب تعهد بتقوية القدرات ديال النساء نحو المساواة، وساهموا
لاجمدع الهام مختلف القطاعات الحكومية واجمعيات غير الحكومية، وكذلك 
الهيئات الدولية اللي كتساهم معنا في هذا البرنامج انطلاقا من واحد المقاربة 

 ديال المشاركة.
طار تحضير التقرير الثالث ديال الأهداف  وهاد الورشة كتنخرط في اإ

لفية  نمائية للأ للي كتقوم بالتنس يق ديالها المندوبية السامية ا 4001-4006الإ
للتخطيط، وكما كتعرفو كاملين المغرب كذلك عبر على لانخراط ديالو 
القوي والفعلي والبناء في المسلسل ديال تجس يد المساواة من خلال اتفاقية 
القضاء على جميع أأشكال التمييز ضد المرأأة، اللي تم تقديم ديال التقرير الثالث 

بع ديال المغرب في يناير المنصرم في مدينة جنيف، واللي كان من والرا
خلالها وقفنا من خلال التقرير على جميع التقدمات اللي عرفها المغرب في 

 ميدان تحقيق المساواة.
دارة  وكنعرفو أأنه عدة اإصلاحات وتغييرات جذرية كتبين على الإ

لمساواة الس ياس ية في أأعلى مس توى ديال الدولة من أأجل تحقيق ا
نصاف بين الجنسين.  والإ

وكذلك يمكن لنا نذكرو اإصلاح قانون الأسرة على أأساس المساواة، 
وانطلاقا من هذا الإصلاح الكبير تم هذا الإصلاح فتح الباب لعدة 
اإصلاحات أأخرى تشريعية بحال قانون الشغل والقانون الجنائي وقانون 

دماج  ى ميزانية الدولة وعلى على مس تو  "اربة النوعقم"الجنس ية، وكذلك اإ
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صعيد كذلك الس ياسات القطاعية، علما بأأنه وضع الس ياسات لتحقيق 
 المساواة هي مسأألة أأفقية ماشي مسأألة ديال الوزارة الواحدة. 

والوزارة وضعت عدة استراتيجيات متعددة القطاعات من أأجل تسريع 
ساواة بتحقيق الهدف ديال المساواة، كوضع لاستراتيجيات الوطنية للم 

نصاف بين الجنسين اللي كتدمج مقاربة النوع في الس ياسات والبرامج  والإ
 ديال التنمية، وكذلك لاسترايجية اللي هي مبنية على رؤية شمولية وواضحة.

كذلك تنحضروا أأنفس نا لواحد التقييم ديال لاستراتيجية اللي كنحضرو 
ستراتيجية رأأس نا لها من طرف مختلف القطاعات الحكومية، وهذا الإ 

 كتشكل واحد الإطار شمولي للنهوض بالمساواة بين الجنسين.
ديال مخطط العمل ديال محاربة العنف  الإستراتيجيةيمكن كذلك نذكروا 

ضد النساء اللي كتجمع مختلف القطاعات الحكومية: بحال العدل والصحة 
لى والأمن الوطني والدرك الملكي واجمعيات غير الحكومية، وهنا وقفنا ع

رصد هذه الإمكانيات اللي هي موضوعة في خدمة محاربة العنف ضد 
النساء، يعني اللي كترجم بعشرات بل أأحيانا بالمئات نقط ارتكاز ومراكز 

 لس تقبال النساء ضحايا العنف.
وفهاد الإطار كاين كذلك برنامج متعدد القطاعات اللي تمت لانطلاقة 

السمو الملكي الأميرة للا مريم في ديالو مؤخرا تحت الرئاسة ديال صاحبة 
لى و مدينة مراكش،  اللي كيرمي هذا البرنامج متعدد القطاعات كيرمي اإ

سسة ووضع هذا البرنامج على صعيد مجالي، يعني تحقيق هذا البرنامج أأ م
 ديال جهات في المملكة. 3على صعيد 

كذلك كاين برنامج مشترك حول المشاركة الس ياس ية في أأفق 
 الميثاق الوطني لتحسين صورة المرأأة في الإعلام،، كاين 4001

دماج  نمائية خاصة  "مقاربة النوع"وكاين كذلك اإ في الس ياسات والبرنامج الإ
لمغرب، وكاين بافي القطاع الخاص بشراكة مع الكنفدرالية العامة للمقاولت 

دماج هذا  في س ياسة ديال محاربة الفقر من طرف  "مقاربة النوع"كذلك اإ
لى محاربة الوزارة ، وكذلك المبادرة الوطنية للتنمية البشرية التي كترمي اإ

 الفوارق الجهوية وفوارق مبنية على النوع.
حسب النوع  لافتحاصوكاين كذلك تحقيق الفترة الأولى ديال واحد 

في ثلاثة ديال القطاعات حكومية: وزارة التنمية لاجمدعية والأسرة 
ياضة والمندوبية السامية للتخطيط، وكنرميو والتضامن، ووزارة الش بيبة والر

لى توس يع هذا البرنامج اإلى كل القطاعات الحكومية وشكرا.  اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب على  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يدة المستشارة في اإ

 السؤال.

 المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد:
شكرا الس يدة الوزيرة على هاد التوضيحات اللي بينت لنا حقيقة 
ام٬هودات المبذولة في هذا ام٬ال، لكن بالملموس لما نقرأأ التقرير الأخير 

حول  4002أأبريل  2للدورة الأربعين للجنة الأممية، الوثيقة التي نشرت 
ربية، المغرب فمٯ يخص البرامج وكل لالتزامات والتعهدات للحكومة المغ

توصية منها فقط س تة اللي هي أأجوبة اللي عطت  63نلاحظ أأنه كاين 
يجابية، منها ما قلتم: قانون مدونة الأسرة، مدونة الشغل  واحد النتيجة اإ

لخ.  وعدة قضايا، قانون الجنس ية اإ
توصية اللي هي وضعت في خانة الجانب  66لكن كتبقى أأكثر من 

أأ بعض التوصيات التي التزمنا بها من السلبي لبلادنا، ويحز في نفس نا أأن نقر 
 قبل ولزلت لم تطبق.

 سوف أأذكر خمسة منها أأعتبرها أأساس ية:
الأولى فمٯ يخص الإصلاحات الدس تورية، أأعتبر أأن كل البرامج -

الإستراتيجية وكل العمل اللي كتقوم به الحكومة هو جد جبار لأنه خص 
لطرح لكن يجب أأن ننطلق واحد الوقت لتغيير العقليات، أأنا معك في هذا ا

ذن الإصلاحات الدس تورية أأول نقطة اللي  بالمؤسسات الدس تورية، اإ
علينا الآخرين، يجب أأن نقر بمبدأأ المساواة بين الجنسين بصفة  اكيواخدو 

 واضحة في الدس تور وهنا داخل الإصلاحات الدس تورية.
مة، القلق الثانية وهو القلق، وأأنتم عن علم هذه الوثيقة الجد مه النقطة -

 حول عدة قضايا:
لاتجار في الأشخاص وكل ما يتعلق بالتجار في الجنس،  أأول:

وأأصبحت المرأأة المغربية في العالم تعطي صورة ل تشرفنا، )هذي اللي يمكن 
نرجع كذلك للمجال كلي نقول( وبالتالي يجب التشريع في هذا ام٬ال، وهنا 

 المؤسساتي.
رة النمطية اللي بقينا مازال كنعطيوها للمرأأة كذلك القلق على الصو  ثانيا:

 داخل المغرب عبر التلفزيون وأأش ياء أأخرى.
كذلك فمٯ يخص المؤسسات القانونية، وضع تشريعات للتجريم جميع  ثالثا:

أأشكال العنف ضد المرأأة، برامج هذا مزيان للتحسيس، خصنا بأأنه كاين 
التشريعات ويكون القانون صعوبة لتغيير العقليات أأنا معك، لكن لما تكون 

بحكم القانون تجرم كل أأنواع العنف سواء ضد المرأأة أأو ضد الرجل، أأن لدي 
مقاربة أأسرية وليست مقاربة جنساوية، وبالتالي يجب وضع تشريعات فمٯ 

 يخص العنف ضد الأسرة.
عادة  ،وختاما الس يد الوزير سابقا تكلم على قانون الخادمات، كنظن يجب اإ

 هاد المسأألة اللي وضعوا كذلك.التفكير في 
أأختم بام٬ال الس ياسي، الوثيقة جاءت تقول بأأنه  ،وفي ام٬ال الس ياسي

يجب اتخاذ التدابير مؤقتة واس تثنائية في تشخيص حصص قانونية للمرأأة في 
لانتخابات اجماعية، أأعرف بأأنه الحكومة تش تغل على هذا ولكن ل نريد 

 بات التشريعية.أأن تكون هناك مفاجئات كالنتخا
وأأريد أأن أأقول يجب رد لاعتبار للمرأأة الس ياس ية المنظمة في 

يش تغلوا في اجماعات ام٭لية مرحبا بهم  االأحزاب، وكل النساء اللي بغاو 
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ولكن يجب أأن ينخرطن في الأحزاب، باش نرد لاعتبار للعمل الس ياسي 
لخ...سواء للمرأأة أأو للرجل، طبعا الوثيقة تكلمت على تطبيق   مدونة اإ

هدا كذلك ملتمس باش الحكومة تعمل على التطبيق السليم لمدونة 
الأسرة ولمدونة الشغل، اللي كتاخذ بعين لاعتبار وضعية النساء داخل 

 العمل وداخل الأسرة.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يدة المستشارة، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على التعقيب.

 ية لاجمدعية والأسرة والتضامن:الس يدة وزيرة التنم 
 شكرا الس يد الرئيس.

كنتقاسم معك هذا المس توى ديال المرافعة الس يدة المستشارة ام٭ترمة، 
المهمة على الأوضاع ديال النساء، واللي فعلا التوصيات ديال الهيئة الأممية 
فعلا اعترفت بالخطوات الجد مهمة اللي حققها المغرب، كون هاد لاعتراف 

ديال البنود ماكينقصش  3لخطوات الهامة اللي حققها المغرب جاء فقط فبا
يجابي واضح وبا ين وماهو مازال خصنا من القيمة ديالها، بل يعني ما هو اإ

نحققوه باين كذلك، واحد منين كانجيو نقيمو واحد الوضع خصنا نعرفو فين 
 حنا ماش يين؟ اكنا؟ فين نحن اليوم؟ وفين 

نقول وضعية المرأأة بحال واحد الكأس اللي النصف  كيوقع لي كثير أأنني
ديالو عامر والنصف ديالو خاوي واللي ماشي وكيتعمر، يعني احمد له 
ماشي وكنحققو منجزات جديدة بالنس بة للنساء، ويمكن لنا نذكرو على كون 

في وزيرات الحدث المهم ديال تعيين صاحب الجلالة لس بعة ديال النساء 
كيعطي واحد الدفعة قوية وكيعطي الإمكانية للنساء فعلا  الحكومة الحالية،

على أأنهم يبلوروا واحد الس ياسة اللي هي كتاخذ بعين لاعتبار بالضبط 
لحاجيات والضرورات ديال التحسين لأوضاع النساء بالأخص في الميدان 

 لاجمدعي. 
جل الوصول اإلى ذلك أأنا كنتقاسم معك الرأأي لأنه المسأألة ديال أأ ومن 

الحضور الس ياسي للنساء في ام٬الس المنتخبة هي مسأألة اللي هي أأساس ية 
 ومركزية، ويمكن لي نقولك أأن الحكومة جد واعية بهذه الضرورة. 

مارس، كان  2الحكومة في  هوانطلاقا من التجمع الكبير اللي كانت نظمت
، موضوع ديالو هو "المشاركة الس ياس ية للنساء رافعة للتنمية لاجمدعية"

وعبر فيها الوزير الأول وأأعضاء من الحكومة على الأهمية ديال اتخاذ 
جراءات مؤقتة فعلا ديال النسب ديال الكوطا من أأجل ضمان واحد  اإ

 الحضور وازن للنساء داخل اجماعات ام٭لية. 
كذلك يمكن لي نطمئنك ونقولك بأأنه هناك مشروع قانون لمناهضة 

ة ديال التشاور، يعني هيئنا واحد العنف ضد النساء اللي هو في الفتر 
حنا الآن في فترة ديال التشاور من أأجل، ماشي مشروع هو االمشروع و 

حنا في واحد الفترة ديال التشاور من امسودة اللي دارت مشروع قانون، و 
جل اختبار هذا المشروع ومن أأجل القطاعات الحكومية والفاعلين ديال أأ 

خبارهم لى ن بهذا ام٭توى ون ام٬تمع المدني، يعني يتم اإ اقشوه قبل ما نوصلو اإ
 مجلس الموقر أأنه يساهم معنا كذلك في هذا الميدان.

فمٯ يخص الإصلاحات الدس تورية ووضع مسأألة المساواة بين الجنسين 
في الدس تور هذا كذلك ضرورة، ولكن يمكن لنا نعترف بالأهمية ديال 

اللي شكل واحد الطفرة جد لاعتراف بمبدأأ المساواة داخل قانون الأسرة 
مسأألة ديال  ،مهمة بالنس بة للمغرب، وأأكيد أأنه من خلال الإصلاحات المقبلة

المساواة بين الجنسين غادي تفرض نفسها، بالإضافة اإلى جموعة من القضايا 
الجهود ديال  واللي طرحتها واللي أأنا متفقة معك كل التفاق بأأننا خصنا نكثف

نهوض بالمرأأة، يعني النهوض بأأوضاع الأسر كل المتدخلين من أأجل ال
ن شاء ٧ه المبتغى، وشكرا.  والنهوض بأأوضاع ام٬تمع بصفة عامة وهذا هو اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يدة الوزيرة

لى الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية  والأسرة السؤال الموالي موجه اإ
أأجل بطلب من فريق  ،والتضامن حول العنف الممارس على الأطفال

 .التحالف لاشتراكي
لى الس يدة  أآخر سؤال مبرمج في جدول أأعمال هذه الجلسة موجه أأيضا اإ

ارتفاع نس بة الفقر وسط "وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن حول 
، للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، حمد العقاوي، حمد "ام٬تمع

، عبد السلام أأحدوش، عبد القادر البريكي، حمد طريبش، أأحمد الديبوني
عز الدين، أأحمد الشرقاوي، الميلودي عفوت، ميلود ناصر، العربي  هعبد

دريس الحس ني العلوي، أأ الهرامي، حمد  بو الخدادي، حمد البطاح ومولي اإ
 الكلمة لأحد المستشارين.

 المستشار الس يد حمد طريبش:
 شكرا الس يد الرئيس.

 وزيرة،الس يدة ال
 أأختي المستشارة، 

خواني المستشارين،  اإ
هناك مؤشرات أأن سؤالنا حول ارتفاع نس بة الفقر وسط ام٬تمع، بحيث 

وتقارير أأظهرت أأن المؤشرات لاقتصادية ولاجمدعية الصادرة عن 
ل أأن بلادنا ارتفعت ، مؤسسات التخطيط والإحصاء الرسمية وغير الرسمية اإ

شرية الأخيرة وقد ساهم في هذا لارتفاع ظروف فيها نس بة الفقر خلال الع 
اقتصادية وأأخرى اجمدعية مرتبطة بالأساس بالجفاف وارتفاع نس بة البطالة، 
بالرغم من الإعمددات المالية التي تخصصها الحكومة للقطاعات لاجمدعية، 

 4002ل تذهب في لاتجاه الصحيح حيث أأنه ومنذ س نة  الكن يبدو أأنه
من مواردها للقطاعات لاجمدعية،  %66تخصص ما مقداره فاإن الحكومة 

والتي ل يس تفيد منها المواطن البس يط صاحب الدخل ام٭دود بل تس تفيد 
 منه الشركات العملاقة وكذلك الأوراش الكبرى.
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 ،الس يدة الوزيرة ام٭ترمة
هو برنامج حكومتكم الموقرة للحد من انتشار ظاهرة الفقر وسط  ما

 ام٬تمع ومحو الفوارق الطبقية المس تفحلة؟ 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للجواب على السؤال.

 الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن:
 .س يد الرئيسشكرا ال 

 السادة المستشارين،
 الس يدة المستشارة،

كنشكر الس يد المستشار على وضع هذا السؤال على انتشار ظاهرة 
الفقر بالأخص في العالم القروي، ولكن يجب أأننا نحاولو انطلاقا من الأرقام 
اللي كنتوفرو عليها باش نجاوبو على السؤال، واش فعلا الفقر كينتشر أأكثر 

لادنا؟ وكنظن بأأنه الجواب هو الجواب سلبي، وماشي أأنا اللي فأأكثر في ب
تنقول هاد الشي وماشي الحكومة اللي تتقولوا بل المندوبية السامية 

 3126للتخطيط، اللي كتعطينا من خلال دراسة اللي قامت بها ما بين 
اإلى  %34.6اللي كتعطينا بأأنه الفقر المطلق تم التراجع ديالو من  4002و

، كذلك الفقر نس بي تم التراجع ديالو %62.6ني تراجع ديال يع، 1.1%
لى  3126 في %43من  يعني انخفاض ديال  ،4002في  %32.4اإ
64.2%. 

آخر الأرقام اللي كنتوفرو عليها كتعطينا ع 4001وحاليا في  لى أأنه هذا أ
حنا كنا واعين بأأنه يعني ا، ولكن رغم ذلك %36.1الفقر النس بي هو 

الفوارق لزالت موجودة بين الجهات وبين الوسط الحضري والوسط 
القروي وبين الجهات بصفة عامة. وكنتقاسم معكم الفكرة بأأنه فعلا محاربة 
شكالية اللي ماشي متعلقة بقطاع حكومي واحد بقدر ما هي  الفقر هي اإ

 مة. مرتبطة بس ياسة يعني متعددة القطاعات بكل الحكو 
ومن أأجل التغلب على هاد الظاهرة ديال الفقر وديال الفوارق ما بين 
الجهات، لبد أأننا نذكر المبادرة الوطنية للتنمية البشرية اللي علن على 

ماي  32انطلاقها صاحب الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه في 
ديال اجماعات القروية اللي نس بة الفقر  206 ، واللي كتس تهدف4006

ي، هامشي في المدن اللي  431ديالهم هي كتعدى المعدل الوطني، و
قصاء 60كتواجد تقريبا في   .ديال المدن، واللي كتعاني من الهشاشة ومن الإ

نجاز  مشروع اللي تم تمويل ديالهم بغلاف  361أألف و 34ولحد الآن تم اإ
منها ثلاثة ملايين ديال  اس تافدو ال الدرهم و ملايير ديا 3مالي ديال 

وكيحتوي هاد البرنامج على الأنشطة المدرة للدخل ، المواطنين  والمواطنات
وللتشغيل كذلك، كذلك تقوية القدرات ديال الفاعلين ام٭ليين وتحسين 

لى التجهيزات الأساس ية في هاد الأحياء  .الولوج اإ

للتنمية البشرية كتنطلق من واحد  وهاد البرامج ديال المبادرة الوطنية
الرؤية شمولية وكذلك كتعتمد على لالتقائية فيها يخص التدخل ديال مختلف 
القطاعات الحكومية، حيث أأنه في كل منطقة اللي هي في وضعية الفقر 
مكيكفيش بناء مؤسسة وحدة أأو حل مشكل واحد بل يعني كيكون تدخل 

ل فنفس الوقت فك العزلة جأأ ديال مختلف القطاعات الحكومية من 
وتحسين مثلا التجهيزات الأساس ية فمٯ يخص الماء والكهرباء، وكذلك بناء 

آخره.  دار الطالب ودار الطالبة، بناء مركز ديال الرعاية لاجمدعية لى أ  اإ
ول بد أأننا نذكر أأنه هاذ المبادرة الوطنية للتنمية البشرية هي مناس بة ديال 

خلال اجمعيات ديال ام٬تمع المدني، اللي أأصبح عندهم التعبئة لاجمدعية من 
دور مؤسساتي، والوزارة ديالنا كتلعب واحد الدور أأساسي فمٯ يخص 

 مرافقة هاد القطاع اجمعوي وتقوية القدرات ديالو. 
كذلك في ميدان محاربة الهشاشة، هناك بناء مراكز لس تقبال 

دماجهم في من  لاقتصاديةالحياة  الأشخاص في وضعية الهشاشة يعني اإ
خلال ثمانية ديال الفئات اللي هي مس تهدفة: اللي هي من النساء في وضعية 
صعبة، الأطفال ديال الشوارع، الأطفال المتخلى عنهم، الأشخاص المعاقين 

لى أآخره، جموعة ديال الفئات ،بدون مأأوى يعني المتسولين، امٮتلين عقليا اإ
 اللي هي معنية بهاذ البرامج.

ذلك تكلمتوا على المبلغ ديال الميزانية اللي مرصود لهاد القطاعات ك
ديال ميزانية الدولة، وكذلك البرامج  %66لاجمدعية اللي هو تيوصل اإلى 

ديال مختلف القطاعات الحكومية بحال محاربة البناء العشوائي اللي هي 
تعميم  كتلعب مباشرة دور فمٯ يخص محاربة الهشاشة، وكذلك البرامج ديال

 الماء الصالح للشرب والكهرباء وبناء التجهيزات الضرورية. 
كذلك كيخصنا نذكرو واحد الإصلاح كبير اللي هو في فترة  ،ولكن

صلاح صندوق المقاصة، هاد صندوق المقاصة اللي  تحضير واللي كيتعلق باإ
الدور ديالها هو محاربة الفقر وكيدعم الأثمنة ديال المواد الأساس ية، ولكن 
فعلا الدراسات كتبين بأأنه اللي كيس تافد أأكثر من هاد صندوق المقاصة هو 

 %40الناس اللي كيس تهلكوا أأكثر، وبالتالي كاينة دراسة اللي كتبين بأأنه 
من %20من الساكنة اللي هما أأكثر اللي عندهم أأعلى الدخل كتس تافد من 

لي هو لكن ال، و هاد صندوق المقاصة، وهذا اختلال اللي كلشي واعي به
لحاح كحكومة، وحنا كندا رسوا التجارب ديال عدة بلدان  مطروح علينا باإ

 des filetsفي العالم في هاذ الميدان من أأجل وضع ش بكات اجمدعية "

sociaux لى " حماية الأسر المغربية وحماية المغاربة والمغربيات من الوصول اإ
على أأنه الوقاية هي دائما كتكون أأحسن من  وضعية الهشاشة، لأنه كنعتقدو

العلاج، ولبد أأننا نلقاو الوسائل من أأجل توفير واحد الدخل أأدنى للأسر 
اللي هي في وضعية جد صعبة من أأجل يعني وقاية من الوصول اإلى وضع 

 ديال الهشاشة اللي ديك الساعة كيصعاب أأحيانا المعالجة ديالو. وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
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طار التعقيب على شك را الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يد المستشار في اإ
 الجواب.

 المستشار الس يد حمد طريبش:
 .شكرا الس يد الرئيس

الس يدة الوزيرة مشكورة على الأجوبة المتعلقة بالتدابير المتخذة من 
طرف وزارتكم حول ما يسمى بارتفاع نس بة الفقر في المغرب، وكذلك 

لى عدالة اجمدعية الخطط والبرامج الم  تبعة م٭اربة هذا لارتفاع والوصول اإ
 داخل ام٬تمع المغربي.

الس يدة الوزيرة تكلمت على عدة نقط أأساس ية متعلقة بهذا ام٬ال، وأأن 
لى عدة  هذا المشكل ديال ارتفاع الفقر وتعمقه في بلدنا المغرب يرجع اإ

اتيجيات الحكومية أأس باب منها: الجانب التعليمي والصحي والتشغيل والإستر 
 التي تعتمدها لبلورة برنامجها التنموي.

من ناحية التعليم الس يدة الوزيرة، أأن كنعرفو أأن التعليم في بلادنا يسير 
بسرعتين مختلفتين وبمس تويين مختلفين في القطاع العمومي لأن عندنا قطاع 

 ذينعمومي وقطاع خصوصي، لأن هذا يحد من تكافؤ الفرص بين ه
 .وكذلك يحد من فرصا لاندماج داخل القطاعات ام٬تمعية التعليمين

المقاربة لاجمدعية: أأي ،كذلك هناك فوارق موجودة في النوع لاجمدعي
ما بين الذكر والأنثى يعني بين الإناث والذكور، وبالخصوص في ام٬ال 
القروي لأنه يعاني أأكثر حدة من ام٬ال الحضري يعني خصوصا فمٯ يتعلق 

 الخدمات التعليمية. بولوج 
ثم أأيضا كون التعليم في لابتدائي والإعدادي والثانوي يتم باللغة العربية 
وفي المس توى الجامعي العالي يتم باللغة الأجنبية أأو باللغة الفرنس ية مما يعرقل 
سير التعليم لدى الش باب في الجامعات، ثم أأيضا فمٯ يتعلق في مجال الضمان 

آثار ديال الخوصصة وتفويت المؤسسات العمومية كما  لاجمدعي هناك أ
ليها الس يدة الوزيرة مثل توزيع الماء والكهرباء في ام٬ال الحضري  ،أأشارت اإ

ضافية ويعلق  يةللقطاع الخاص الذي س يحمل على الطبقات الشعب  أأعباء اإ
 فقرها لأنه تزداد مصاريف وزيادات في لاس تهلاك. 

قصاء ضد ال  نساء، لأن النساء في العالم القروي ثم أأيضا هناك أأشكال الإ
لى الخدمات الصحية الحكومية  بالنظر أأيضا  يجدن صعوبة بالغة في الولوج اإ
لى التمييز بين العالم القروي والمناطق الحضرية، ثم ارتفاع معدل الوفيات في  اإ
أأوساط الأمهات أأثناء الإنجاب رغم ام٬هودات التي يبذلها المغرب في هذا 

اك حقيقة مجهودات لكن هذه ام٬هودات تحتاج اإلى مجهودات الإطار أأي هن
 لأنها غير كافية، وبالخصوص في العالم القروي.

الس يدة الوزيرة، هناك ضعف مس توى  ،قلنا فمٯ يخص ميدان الشغل
 التشغيل في أأوساط الش باب.

ثم هناك أأيضا أأوضاع الخادمات وعمال القطاع الفلاي، غير ام٭ميين 
 ؛4006ديال س نة بقانون الشغل 

لى مراكز القرار في جميع ام٬الت،  ثم هناك أأيضا ضعف ولوج المرأأة اإ
جراءات ملموسة وقوية في الرفع من التمثيل الس ياسي للمرأأة في  ولبد من اإ
جميع المس تويات للرفع وللرقي بنسب تدخل النساء في مناصب القرارات، 

ة فلابد من السير برجلين لأنه ل يمكن لأي مجتمع أأن يسير يعني برجل واحد
 متساويين حتى يمكننا أأن نحقق تنمية كاملة.

ثم أأيضا فمٯ يتعلق بميدان حقوق الإنسان والحقوق المدنية والدينية 
والس ياس ية والتنظيمية، أأن المغرب واحمد له حقق مكتس بات في مجال 

نصاف والمصالحة، ثم أأيضا هناك محققمن تحقيق المصالحة  ات خلال هيئة الإ
دماج اللغة والثقافة الأمازيغية من خلال المعهد الملكي  نجازات في مجال اإ واإ

 للثقافة الأمازيغية.
ثم أأيضا أأن المغرب قد وقع على العديد من اتفاقيات الأمم المتحدة الخاصة 

نسان والمصادقة عليه.  بضمان وحماية حقوق الإ
تفاقيات المتعلقة وكما أأشارت الس يدة الوزيرة مؤخرا في جنيف أأيضا تم ال

 بالمساواة بين الجنسين.
هذا أأيضا يربط هذه المؤشرات كلها بام٬هودات التي تنظر الحكومة مجددا 

جل القضاء على هذه الظاهرة اللي هي ظاهرة الفقر والتهميش أأ من 
والإقصاء، وما المبادرة الملكية للتنمية البشرية خير دليل على ام٬هودات 

سهام في اإ  صلاح ام٬تمع وفي تغيير البنية لاجمدعية والسير به الجبارة للاإ
 قدما. 

ل  طار الشرأكات التي تعقدها الحكومة مع اجماعات ام٭لية، اإ وكذلك في اإ
أأن هذه الشرأكات اللي كتكون بين الحكومة ومابين اجماعات ام٭لية خاصها 

حتى الإطار  تتغير الرؤية ديالها والإجراءات ديالها وكذلك التدبير ديالها
القانوني ديال هاد الشرأكات، لأن الدولة كترمي بعض الحوايج على اجماعات 
ام٭لية لأن بعض اجماعات ام٭لية غير قادرة على استيعاب هذه الشراكة 

ما في الصحة أأو في التعليم أأو في أأي  ،وعلى تنفيذ  هاد النوع ديال الشراكة اإ
 ناحية أأخرى، وشكرا الس يد الرئيس.

 يد رئيس الجلسة:الس  
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة في اإ

 التعقيب.

 الس يدة وزيرة التنمية لاجمدعية والأسرة والتضامن:
 شكرا الس يد الرئيس،

والأسرة  لاجمدعيةفعلا اللي بغيت نضيف هو أأنه الوزارة  ديال التنمية 
من خلال العمل ديال التعاون الوطني والتضامن كتعمل على الصعيد ام٬الي 

، وفي هاد الإطار الدور اللي كتلعبوا لاجمدعيةوديال وكالت التنمية 
التعاون الوطني يعد دور مهم جدا يعني ديال تتبع مؤسسات ديال الرعاية 

والقيام بمجموعة ديال البرامج م٭اربة الفقر، وكاينة واحد الدراسة  لاجمدعية
ز ديالها فمٯ يخص المراحل ديال الفقر واللي حولها غادين نعملوا اللي تم الإنجا
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ن شاء ٧ه في أأوساط شهر يوليوز، اللي غادي يشارك  واحد اليوم دراسي اإ
فيه يعني غادين نحاولو باش نوحدو الس ياسات الحكومية فمٯ يخص محاربة 

لى جانب المبادرة الوطنية للتنمية البشرية.  ،الفقر  معلوم اإ
بغيت نقول بصفة عامة لأنه محاربة الفقر هي مرتبطة كذلك  واللي

، لاقتصاديةوالتنمية  لاستمدربالس ياسات العمومية ديال الدولة فمٯ يخص 
وهنا كاين أأوراش كبرى اللي تم لانطلاقة ديالها بحال المشروع ديال طنجة 

يعني امٮططات ديال تنمية  ،المتوسطي ديال ميناء طنجة المتوسطي
الس ياحة، وكذلك بناء الطرق الس يار وأأوراش كبرى مهيكلة اللي كتعطينا 
الأمل فعلا بأأنه مس تقبل المغرب غادي يكون مس تقبل ديال النمو، خاصة 

 على: أأنه هناك منهجية متجددة اللي هي مبنية
ضاع أأول: على لغة الحقيقة يعني لاعتراف بالأوضاع ملي كتكون الأو 

 ؛صعيبة كاين لغة ديال الحقيقة
ثانيا: كاين كذلك مبدأأ ديال تعبئة اجميع يعني الحكومة وام٬الس المنتخبة 
والمواطنين واجمعية ديال ام٬تمع المدني والقطاع الخاص، كذلك يعني 
المنهجية ديال الشراكة الواسعة وديال تعبئة كل الفاعلين من أأجل حل 

  ؛المشأكل
كذلك الحكامة الجيدة اللي هي مبنية كذلك على هاد ثالثا: وكاين 

  ؛التشارك

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

، رابعا: وكاين كذلك مفهوم ديال التخلي على المقاربة الإحسانية ام٭ضة
 ،وأأنا ماشي ضد الإحسان معلوم الإحسان هو شيء ضروري وأأساسي

 الإحسانية ام٭ضة. ولكن كذلك يكون داك المقاربة التنموية عوض المقاربة 
وهاد الشي كله كيشكل واحد التعبئة اجمدعية كبرى اللي فعلا كتعطينا 
الأمل أأننا غاد نحققو هاد المشروع ام٬تمعي الكبير، مبني على التعاضد، مبني 
على التضامن مابين كل فئات ام٬تمع، وأأننا فعلا نتغلبو على الفقر، ونجعلو 

طلعات ديال الشعب المغربي وديال صاحب من ام٬تمع ديالنا مجتمع في ت
 .الجلالة الملك حمد السادس أأيده ٧ه وحفظه

 شكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

نهاية أأشغال هذه أأعلن عن شكرا الس يدة الوزيرة، شكرا للجميع 
 وشكرا. ،الجلسة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


